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PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, siamo pronti quindi può procedere con l'appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE - DOTTOR A. GIACALONE 

Buonasera signor Presidente, signori Consiglieri, Assessori, Funzionari. 

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, presente;   

Fernandez Felice Massimo, assente;  

Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 17 Consiglieri Comunali su 24, quindi siamo 

in presenza del numero legale. Allora, ci sono diversi Consiglieri fra i 

quali i componenti della Commissione Sport e Turismo, che in questo momento 

sono impegnati al Complesso Monumentale San Pietro, dove c'è una riunione 

in corso quindi con alcuni operatori del turismo e con alcuni addetti ai 

lavori e per poter vedere come meglio poter programmare e pianificare 

quindi quella che deve essere la stagione turistica della nostra città. 

Quindi qualche Consigliere in questo momento è assente, giustificato per 

questa motivazione. La collega Milazzo se mi può sostituire un secondo. 

Diamo spazio un minuto alle comunicazioni, ho il Sindaco di Petrosini in 

linea che avevo chiamato... Con le comunicazioni iniziamo. 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì. Intanto chi si vuole iscrivere a parlare in modo tale che scorriamo 

con l'elenco. Ferrantelli? In videoconferenza c'è qualcuno... Un attimo, 

collega Ferrantelli. C'è qualcuno in videoconferenza che vuole iscriversi 

a parlare?  



 

CONSIGLIERA GENNA ROSANNA 

Volevo sapere se in Aula c'è qualche Assessore (inc.). 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Allora, Consigliera Genna, sono presenti in Aula l'Assessore Galfano, 

l'Assessore Gandolfo e il Vice Sindaco.  

 

CONSIGLIERA GENNA ROSANNA 

Allora, l'Assessore Galfano. 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Allora, sono iscritti Ferrantelli, a seguire Genna e poi Coppola. Prego, 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, signor Assessori, approfitto 

della vostra presenza, per segnalare una cosa che già avevo segnalato un 

paio di mesi fa e riguardava la piramide di Porta Mazara che copre il sito 

archeologico. Quella piramide alla base presenta uno spazio di alcuni 

centimetri da cui vengono scaricate dentro il sito archeologico, delle 

bottiglie di plastica, dei pacchetti di sigarette, le bottigliette di 

vetro, della carta e quant'altro. Avevo suggerito di coprire il perimetro 

di questa piramide anche con una rete metallica in maniera che il sito 

respiri comunque, per evitare che continui ad essere il sito oggetto e 

ricettario di spazzatura e di quant'altro. Perché va a finire che diventa 

una discarica coperta dalla piramide di vetro e non è più un sito 

archeologico ma è un sito di discarica. Quindi, prego l'Amministrazione, 

di prendere atto e di farla questa cosa. Grazie.  

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì. Grazie, Consigliere Ferrantelli. La Consigliera Genna. 

 

CONSIGLIERA GENNA ROSANNA 

Grazie Presidente. (inc.) 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, collega Genna. Allora, a seguire si era iscritto il Consigliere 

Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie, Presidente, buonasera a tutti. (inc.) nuova procedura, tutto il 

Consiglio Comunale ne venisse a conoscenza e a questo punto serve per, 

come abbiamo sempre detto, Presidente Sturiano, che il Consiglio Comunale 

ritorni ad avere quella funzione per com'è dal punto di vista giuridico 

che deve avere nei confronti di una programmazione politica ed anche 

strategica per il bene della città. Era una cosa che ci teneva a dire poi 

se a nessuno interessa e le cose si devono approvare sempre a scatola 



chiusa e a routine, cinque minuti, poi ognuno fa le considerazioni che 

ritiene più opportuno. Ho concluso, grazie, Presidente. 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, Consigliere Coppola. Il Presidente Sturiano, tra l'altro, è 

anche in Aula che sta facendo altre cose e comunque ha ascoltato il suo 

intervento e prenderà carico lui della sua proposta in merito al DUP. Si 

era iscritto a seguire a parlare il Consigliere Di Pietra. Che non vedo. 

Qui in Aula, prego. Le do la parola Consigliere Di Pietro. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie, Presidente, Vice Sindaco, Assessori, colleghi tutti. Segretario, 

intervengo soltanto per congratularmi per la società sportiva marsalese, 

parlo della Sigel Pallavolo Marsala, per tutti i risultati che ha 

conquistato sul campo in questa stagione 2020/2021. È una società che 

abbiamo ospitato in quest'Aula per la presentazione e l'annuncio della 

loro qualificazione in Coppa Italia, visto come evento storico e quindi 

tanto già da apprezzare. Una società che da più di vent'anni opera nel 

settore dello sport e anche del sociale. Quest'anno oltre alla promozione 

in Coppa Italia ci sono anche aggiudicati l'ammissione... Colleghi, per 

favore. Si sono anche aggiudicati l'ammissione alla promozione che in 

questi ultimi giorni hanno anche vinto, siamo usciti da vincitori da questa 

seconda tornata di campionato così qualificandosi per i play-off. Parliamo 

di una squadra che da anni gioca in serie A2 e che finalmente potrà dire 

la sua e provare a giocare nella massima serie italiana, la Serie A1. 

Comunico questo Presidente, perché penso che bisogna dare come Istituzione 

e come Amministrazione, il giusto valore a tutte le società, Enti, 

cittadini che riescono a portare il nome di Marsala in giro per l'Italia 

e anche al di fuori, quindi chiedo all'Assessore Gandolfo, Assessore al 

ramo, di poter pensare come trovare delle soluzioni per aiutare sempre di 

più questa società marsalese che negli anni ha davvero portato in alto il 

nome di Marsala. Quest'ultima e concludo, Presidente, si sono anche offerti 

grazie alla Dirigenza e al loro Sponsor principale di proporre un grande 

evento nel mese di settembre a Marsala, covid permettendo, avrebbero 

bisogno di un luogo idoneo, pensano anche di portare probabilmente la 

Nazionale italiana. Non possiamo perdere questa occasione con lo sport e 

con la cultura può sicuramente ripartire Marsala è da lì che... è su questo 

che bisogna puntare. Grazie. 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, Consigliere Di Pietra. Assessore, prego. 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

Grazie al Consigliere Di Pietra per questa segnalazione. Allora, intanto 

io le comunico che ho predisposto un atto di indirizzo al Dirigente 

Mezzapelle, per quanto riguarda la manutenzione straordinaria del Pala 

Bellini. Mi è pervenuta una lettera da parte del Presidente della Sigel 

(inc.) di molte criticità che insistono in capo alla struttura. A seguito 

di ciò ho fatto un altro indirizzo al Dirigente per predisporre una 



manutenzione straordinaria dell'impianto. Questo per quanto riguarda il 

Pala Bellini. Per quanto riguarda questo evento straordinario che sono a 

conoscenza e ho fatto un incontro la settimana scorsa con i Dirigenti della 

Sigel e che vogliono organizzare a settembre, appunto come diceva lei, un 

grosso evento a livello nazionale. Ho già preso contatti con il gestore 

del Palazzetto dello Sport e c'è la disponibilità da parte del gestore ad 

accogliere la richiesta della Sigel quindi è chiaro che dev'essere la Sigel 

stessa a fare, a questo punto, una richiesta alla (inc.) di chi gestisce 

in questo momento il Palazzetto, non ci sono perplessità in questo senso 

per organizzare questa struttura. Poi nei prossimi giorni abbiamo 

intenzione di incontrare i Dirigenti della Sigel per andare incontro alle 

richieste anche economiche della Sigel stessa infatti stiamo programmando 

un incontro assieme al Sindaco per incontrare i Dirigenti della Sigel. 

Riguardo l'appunto della Consigliera Genna, io avevo segnalato già questo 

problema, questi disservizi che vi sono in queste vie, chiaramente 

considerando la situazione di Marsala, città territorio, e innumerevoli 

mancanze che vi sono, chiaramente ci possono essere dei ritardi. Comunque 

la ditta sta lavorando in maniera massiccia su tutto il territorio 

marsalese e prenderò sicuramente questo appunto e lo girerò nuovamente per 

quanto riguarda via Bottino e via San Lorenzo per vedere la situazione 

allo stato attuale.  

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, Assessore Gandolfo. Assessore Galfano, voleva intervenire in 

merito ai quesiti posti prima. Prego. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Consiglieri, Assessori in Aula. Non pensavo di 

intervenire perché non si tratta di una seduta di interrogazioni ma una 

volta che il mio collega ha risposto, mi sembra corretto dare una brevissima 

risposta al Consigliere Ferrantelli sul quesito che aveva posto. 

Consiglieri, guardi, io sono molto devoto, se così si può dire, a quell'area 

archeologica di Porta... Piazza Matteotti, noi la chiamiamo Porta Mazara, 

perché è frutto, mi permetto di dire, di un mio emendamento per la 

copertura. Allora, ho approfondito il discorso, il fatto che diceva lei di 

chiudere tutto ma mi hanno un poco stoppato i tecnici dicendo... Sì, sì, 

ho capito. Allora, avevo (inc.) di chiuderlo magari con una qualche cosa 

bucherellata, per permettere l'aerazione. Questo in modo da non permettere 

di buttare le lattine o le cicche ma nello stesso tempo di permettere 

l'aerazione. Mi è stato detto che c'era qualche problemino dal punto di 

vista tecnico ma che dovrò affrontare, comunque le ricordo che la 

manutenzione è iniziata da pochissimi giorni e sarà mia cura se è possibile, 

ripeto, avere un parere anche tecnico degli amici e collega della 

Sovrintendenza, se si può fare provvederemo perché effettivamente ha 

ragione lei. Qualche cittadino si diverte a buttare anche le lattine e 

tutto quello che gli capita per le mani dentro quell'area che, questa 

stessa area che noi non consideriamo ma se fosse situata in un altro punto 

o in un’altra città sarebbe un punto di attrazione turistica. Approfitto 

dell'occasione anzi di, per comunicare al Consiglio che allora, in questo 



emendamento... e quindi io con la manutenzione sarà fatta adesso, parlerò 

di nuovo con i colleghi della Sovrintendenza che incontrerò martedì per 

altri motivi, se loro mi consiglieranno che si può fare, perché dobbiamo 

prima salvaguardare i reperti e poi eventualmente provvederemo con la 

manutenzione ordinaria. Non è un lavoro impegnativo. Ripeto, mi permetto 

di comunicare al Consiglio che in occasione allora, di quell'emendamento, 

io ne ho presentato un altro che è stato accolto favorevolmente da questo 

Consiglio, che era la riqualificazione dei mosaici del Teatro Impero. Cosa 

che molti marsalesi non conoscono, perché sotto il Teatro Impero abbiamo 

due mosaici che sono di una bellezza unica. Allora, insieme al Consiglio, 

insieme al Presidente, abbiamo... la collega Genna ed altri abbiamo fatto 

un emendamento, il Consiglio l'ha approvato, questi lavori sono stati 

fatti? Beh, da ieri mi è stato comunicato che finalmente è stato terminato 

il lavoro di recupero dei mosaici, è stata fatta tutta l'impalcatura che 

permette la visibilità di questi e quindi sarà inserito in un percorso 

archeologico ed è un arricchimento per il patrimonio culturale alla nostra 

città. Ora, dobbiamo riqualificare altre zone, è nella nostra intenzione 

ed è quest'Amministrazione su cui sia nel suo programma elettorale sia 

anche nelle sue intenzioni reali e volontà appunto di agevolare un po' 

queste iniziative che riguardano il nostro patrimonio culturale che per 

quanto mi riguarda, forse, magari sono... è una deformazione professionale 

la mia, mi porta ad incrementare sempre e a curarmi di esso, ma io sono 

convinto che questo significa arricchimento del patrimonio culturale, 

significa arricchimento del turismo per la nostra città. Grazie. 

 

CONSIGLIERA MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, Assessore Galfano. Voleva brevemente rintervenire il 

Consigliera Di Pietra. Prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Sì, grazie, Presidente. Mi scuso se intervengo nuovamente. Ci tenevo solo 

a sottolineare due aspetti che causa... il caos che c'era poco fa, mi ero 

interrotto. Però ci tenevo particolarmente, perché non vorrei che passasse 

un messaggio sbagliato. Il mio invito è rivolto all'Assessore Gandolfo era 

solo ed esclusivamente costruttivo, perché già in questi primi mesi e 

specialmente nelle ultime settimane si è molto impegnato, abbiamo avuto 

diversi incontri con la Dirigenza. Altro aspetto volevo anche ricordare, 

per esaltarne ancora una volta il risultato, l'elezione della Dottoressa 

Rossana Caleca Giacalone in seno al Consiglio Regione Fipav Sicilia. 

Aspetto che valorizza ancora di più i risultati della società sportiva 

marsalese. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Presidente Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori. Non so voi ma 

io mi sento, mi ritengo preoccupato ed offeso dall'articolo che riporta la 

dichiarazione del Commissario Zappalà quest'oggi sul nostro nosocomio. 



Allorquando dice che l'Ospedale di Marsala sarà destinato a rimanere per 

sempre Covid. Questo è preoccupante, offensivo anche perché scarica le 

responsabilità anche sul Sindaco. E questo noi non lo possiamo accettare, 

le responsabilità vanno ricercate altrove. Il Consiglio e l'Amministrazione 

non c'entra proprio nulla. Per cui armiamoci, vediamo cosa... armiamoci 

democraticamente, attenzione non voglio essere frainteso e vediamo quello 

che c'è da fare, perché l'Ospedale è di tutti. Senza nessuna colorazione 

politica, appartiene a tutti. Presidente, io so che lei è molto attento a 

questo discorso, so che ha preparato pure un documento, e siamo pronti qui 

a sostenere questa battaglia. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ci sono altri Consiglieri? Il Consigliere Orlando ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie Presidente, Vice Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Volevo 

approfittare della presenza dell'Assessore Gandolfo in merito ad un altro 

indirizzo che avevo presentato nel mese di marzo insieme ai colleghi Di 

Pietra e Di Girolamo relativamente alla Guardia Medica Turistica. Volevo 

sapere se avevano avuto informazioni in merito all'Istituzioni delle due 

Guardie Mediche Turistiche. Invece, approfittando sempre della presenza 

anche se so che in parte non è un documento che possa interessare in 

maniera diretta l'Assessore Gandolfo ma bensì anche l'Assessore Galfano. 

Preannuncio che insieme al gruppo di cui mi onoro di fare parte, e insieme 

a tutti i colleghi abbiamo presentato una mozione per quanto riguarda 

l'attivazione del servizio dell'Elisuperficie in via Vita Contrada 

Amabilina. Parlando... credo che sia anche di sua pertinenza, Assessore... 

Cosa? La pista dell'elisoccorso. Però avendo in Aula l'Assessore Arturo 

Galfano, innanzitutto voglio fare un ringraziamento per l'attività che sta 

svolgendo all'interno di Villa Cavallotti. È stato il mio primo atto di 

indirizzo e vedo che i lavori stanno proseguendo abbastanza bene, che siano 

stati già nominati alcuni esperti e mi auguro che a breve tempo questa 

villa possa di nuovo vivere con tutte le attività che sono state previste 

anche al suo interno e iniziando anche dall'istituzione dei nuovi giochi 

che verranno installati all'interno della villa. Volevo farle proprio i 

complimenti Assessore, e grazie per l'attività che sta svolgendo 

all'interno di Villa Cavallotti. Però dando il dolce adesso le do pure 

l'amaro. In merito alla richiesta che ha... alla mozione che mi auguro che 

al prossimo Consiglio venga discusso dell'Elisuperficie, dell'elisoccorso, 

l'altro giorno personalmente mi sono recato sul posto e ho visto che è 

piena di erbacce. Sia all'interno della pista... la pista 

dell'Elisuperficie di via Vita Contrada Amabilina. Questa pista dico è 

funzionale, a breve ho parlato con il RUP e stanno affidando anche all'unica 

società che ha manifestato interesse per la gestione, però ancor prima di 

consegnare almeno noi, voi Amministrazione, l'area dico se è opportuno 

andare a fare un sopralluogo da parte sua insieme ai tecnici per vedere la 

funzionalità dei vari servizi, luce e gruppo elettrogeno e per quanto 

riguarda la scerbatura, Assessore, le posso dire che all'interno ci sono 

piante che sono spuntate dall'asfalto però tutto quello che è il perimetro 



è veramente abbandonato. Perciò la prego di poter intervenire e credo che 

conoscendo la sua operatività a breve sarà fatto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ha chiesto di intervenire l'Assessore Galfano. Ne ha la facoltà.  

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

Grazie Presidente. Consigliere Orlando, proprio mentre che lei poneva la 

domanda e mi scuso di questo, io ero girato che parlavo con il Consigliere 

Accardi proprio di un problema simile. Purtroppo abbiamo per quanto 

riguarda, io la ringrazio per quello che lei ha detto sulla villa ma (inc.) 

della villa doveva essere un po' più radicale. Stiamo intervenendo per ora 

con il lavoro a terra. Purtroppo il cestello che ci serve tantissimo per 

andare a tagliare gli alberi dopo che l'agronomo è stato nominato, come ha 

benedetto lei, e quindi dovremmo intervenire purtroppo da quindici giorni 

abbiamo questo benedetto cestello che è in riparazione, speriamo di averlo 

presto e di conseguenza fare i lavori che necessitano. Sul fatto della 

pista, dell'elisupporto, come diceva lei. Lei sa, purtroppo per quindici 

giorni tutti i dipendenti del verde pubblico per un caso di covid si sono 

fermati. E quando per quindici giorni si fermano i dipendenti del verde 

pubblico purtroppo non è che il lavoro rimane fermo lì, l'erba cresce e ci 

sono delle necessità. Stiamo cercando di superarle un po' con il personale 

che grazie al Vice Sindaco Ruggieri abbiamo innestato che con quelli del 

reddito di cittadinanza, non mi veniva, un po'... stiamo cercando un po' 

di superare questo (inc.) e a breve sicuramente il buon Dirigente, ecco, 

ed anche... il buon Dirigente Mezzapelle che ci sta vedendo sicuramente 

provvederemo a fare un sopralluogo nella pista dell'elisoccorso e vedere 

di provvedere sicuramente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, brevemente, Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie, Presidente. Sì, Assessore, ero a conoscenza del discorso del 

cestello. Il problema covid c'è stato, dico va bene, ma non possiamo 

piangere ancora altri quindici giorni, cerchiamo di accelerarla questa 

cosa anche con il personale perché l'abbiamo sentito più volte. Per quanto 

riguarda il discorso della pista dell'elisoccorso, come le dicevo, già c'è 

la mozione pronta. Gliene farò avere una copia. Mi creda che ci vuole 

veramente poco. Ed è di fondamentale importanza. Certo, parlare dopo il 

collega Ferrantelli, in merito al discorso dell'Ospedale, mi auguro, 

Presidente, per come le avevo detto che ci sia la possibilità di leggere 

in Aula il documento che le avevo chiesto e che è quasi tutta l'Aula, 

insieme a tutti i colleghi l'avevamo chiesto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri Orlando, mi scusi, per l'ultima parte del suo 

intervento, non... Allora, non ho capito. Si è rivolto a me, l'ultima parte 

del... 



 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, poco fa il collega Ferrantelli dei problemi che affiggono l'Ospedale 

di Marsala. Nell'ultimo intervento che io feci nello scorso Consiglio le 

chiedevo di, giovedì, appunto oggi, di poter procedere alla stesura di un 

documento da inviare per cercare di risolvere le criticità che per adesso 

il nostro presidio ospedaliero di Marsala, che sappiamo ormai tutti, perché 

da giorni la stampa ne sta parlando. Anzi che ringrazio, perché tra l'altro 

l'avevo chiesto. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, Consigliere Orlando. Non ci sono più, ecco, Consiglieri che 

in questo momento sono iscritti a parlare per delle comunicazioni e quindi 

riprendiamo da dove abbiamo lasciato nella seduta precedente. Nella seduta 

di lunedì eravamo rimasti, colleghi Consiglieri, dopo alcuni interventi... 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì? Consigliere Passalacqua. Non la sento, Consigliere Passalacqua. Si 

avvicini al microfono. Non riusciamo a sentirla. Allora, nessuno riesce ad 

ascoltarla, nemmeno i colleghi che sono collegati in videoconferenza... 

Adesso sì.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Che sta passando all'argomento... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sto passando... sì, sì. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Sì, dico lei sta passando all'ordine del giorno o potrei fare... avevo 

segnalato, volevo fare una comunicazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, le do la possibilità di fare la comunicazione. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Va bene, casomai però la comunicazione la faccio quando sarò collegato 

meglio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, in questo momento l'ascoltiamo. Non l'ascoltiamo più collega 

Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Mi sente? 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso sì. Difficoltà di collegamento ha, Consigliere Passalacqua. Non 

riusciamo... 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Presidente, mi sente, mi ascolta? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, però la voce va e viene e non riusciamo... 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Ah, perfetto, grazie, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Presidente, (inc.)... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Passalacqua, se magari, ecco, tiene soltanto l'audio 

acceso. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Io volevo fare una comunicazione in merito a quello che ci siamo detti... 

riesco a collegarmi... magari (inc.) non si preoccupi, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso l'ascoltiamo. Ascoltiamo... Perfetto. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Grazie, grazie, scusatemi. Ho qualche problema oggi con la linea. Io 

volevo... Presidente, volevo un attimo accennare al discorso che abbiamo... 

di cui abbiamo tanto parlato e per cui lei si è anche speso, ho avuto modo 

di leggere la bozza insomma di documento che manderemo alla Regione per 

quanto riguarda il Presidente della Regione, al Commissario dell'Asp per 

quanto riguarda la situazione del nostro nosocomio. E l'ho apprezzata e la 

sottoscrivo insomma. Una cosa, però Presidente, volevo fare cenno che ho 

letto stamattina l'intervista del Commissario dell'Asp Zappalà. La cosa mi 

ha francamente, non so se lei l'ha ascoltata o magari l'ha letta è stata 

riportata dai nostri quotidiani online, è veramente vergognosa. Diciamo è 

una... il Commissario dell'Asp che dice che la situazione è sotto 

controllo, che sta facendo quanto di meglio possibile per il nostro 

territorio, che per lui... che lui non risponde alla politica e che trova 

che la politica insomma ha fatto diciamo del "danno", tra virgolette, a 

questa comunità e poi però, dico lui non è che... è Commissario perché ha 

vinto un concorso, è Commissario dell'Asp perché è stato nominato dalla 

politica. Quindi io volevo capire, questo signore a chi risponde e queste 



sue manovre in ambito sanitario, le sue azioni da chi sono dettate, se da 

lui stesso o che rinnega la politica, che in qualche maniera l'ha nominato 

o quant'altro, perché noi vogliamo capire queste sue manovre all'interno 

dell'azienda ospedaliera e della provincia a chi lui rende conto. Perché 

se rende conto a se stesso è grave, è gravissimo ancor più di quanto lo 

sarebbe se rispondesse alla politica. Perché non può dire che le cose 

stanno andando bene, non può dire che è normale che la situazione... che 

l'Ospedale viene smantellato per potenziare gli altri ambiti in Provincia. 

Noi sappiamo benissimo che smantellando delle attrezzature, l'Ospedale di 

Marsala noi non le rivedremo più, sarà un contenitore vuoto, non può dire 

che l'Ospedale di Mazara Covid nel frattempo è congelato, io credo, caro, 

Presidente, che noi dobbiamo unirci tutti insieme, per scongiurare che 

l'Ospedale di Marsala diventi un contenitore vuoto, perché qua c'è un 

disegno politico e manageriale ben preciso. Questo signore non può dire 

che sta lavorando bene, perché noi sappiamo benissimo che anche per 

registrare le persone, i vaccinati, chi si fa i vaccini, chi si fa i 

tamponi, le persone dell'(inc.) lavorano in un documento Excel, non sono 

riusciti a fare una piattaforma per monitorare chi è contagiato e chi non 

è contagiato. È una cosa vergognosa, non si riesce a fare l'esenzioni per 

patologia, che sono un'acquisizione di atti, se non ci vanno alle cinque 

di mattina all'Inail. Quindi che questo signore ci viene a raccontare che 

è il miglior manager dell'Asp siciliana è una cosa che non sta né in cielo 

e né in terra. E tutti insieme, caro Presidente, dobbiamo munirci di buona 

volontà e scardinare questo sistema che sta mettendo a rischio e pericolo 

la nostra comunità.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho ascoltato con molta attenzione, ecco, il suo intervento, collega 

Passalacqua ma anche quello fatto da altri colleghi che sono intervenuti 

prima del Consigliere Passalacqua. Sì, anche io, ho avuto onestamente modo 

di ascoltare e di vedere anche stamani il video e le dichiarazioni che 

sono state rese da parte del Commissario Zappalà. Per la verità dico l'ho 

visto molto nervoso. L'ho visto molto nervoso, di solito si ha un po' di 

nervosismo quando uno sente, ecco, un po' di pressione sulla propria testa, 

sulle proprie spalle. Sicuramente ce n'è tanta, ce n'è abbastanza per il 

periodo difficile che stiamo vivendo, che sicuramente non è un periodo 

bello, è fra i momenti, continuo a dire, più difficile che la nostra 

comunità sta attraversando dal dopoguerra ad oggi. È sicuramente sono delle 

parole che fanno male. Sono delle parole che fanno male e non vogliamo 

essere polemici, critici, fare polemiche sterili, assolutamente. Noi siamo 

e rappresentiamo la quinta città della Sicilia, la più popolosa della 

Sicilia occidentale, togliendo il Capoluogo che è Palermo e siamo la città 

più popolosa di questa provincia. Tra poco Marsala farà due volte Trapani 

in termini di popolazione. Onestamente, dico, sentirci dire quasi... ecco, 

rimproverare, perché nelle parole il Dottore Zappalà, sentire dire che 

qualcuno è alla ricerca del consenso del momento, è una forse delle cose 

che più fa male alla comunità marsalese. Che in questi mesi o in questo 

anno non è andata alla ricerca del consenso, eppure lo poteva fare. Non è 

andata alla ricerca di creare il caos o di creare il problema su questioni 



sterili, sul trasferimento o meno di un reparto, un reparto in più, un 

reparto in meno, un reparto di primaria importanza o reparto di secondaria 

importanza. La città di Marsala, i cittadini marsalesi sono stati buoni 

per circa un anno. Hanno avuto fiducia, sono stati ospitali nei confronti 

dell'intera popolazione siciliana. Perché a Marsala ancora ad oggi arrivano 

persone che provengono da tutta la Sicilia. Non solo da Marsala o da 

Trapani ma da tutta la Sicilia, e siamo stati ospitali. Dico, ma scambiare 

l'ospitalità dei cittadini marsalesi quasi con volere negare agli stessi 

cittadini marsalesi il diritto sacrosanto alla salute è una cosa che, ecco, 

passa, passa e continua a passare in maniera sbagliata. Marsala è stato 

sempre un popolo ospitale. E vuole continuare ad essere un popolo ospitale. 

Nei secoli lo è stato, nei millenni lo è stato ma oggi dire venti 

chilometri, venti chilometri meno non succede nulla. Qualcuno è alla 

ricerca del consenso del momento, come se un singolo che si alza la mattina 

e cerca attraverso un capriccio, attraverso qualche piccola polemica 

sterile di andare ad accaparrarsi un consenso in più, un consenso in meno. 

Ha sbagliato perché non sta parlando con il singolo, il Dottore Zappalà 

deve sapere che sta parlando con due intere comunità, con la comunità 

marsalese l'ha presentata all'unanimità da questa Assise civica e sta 

parlando anche della comunità petrosilena in quanto è stato coinvolto il 

Primo Cittadino, sono stati coinvolti anche gli altri Amministratori della 

città di Petrosino e parliamo lo stesso linguaggio. Stiamo parlando in 

maniera unica, un linguaggio unico che è quello di dire: "Vogliamo che 

l'Ospedale Paolo Borsellino ritorni nella piena funzionalità". Stiamo 

parlando di un'idea di primo livello che oggi non si sa più cos'è. Oggi 

non si sa più cos'è. E non è più possibile. Se qualcuno ha scambiato e 

continua a dire sbagliando, perché doveva capire il senso anche degli 

interventi che sono stati fatti lunedì che la questione dell'Ospedale è 

legata all'inizio o al non inizio del presidio covid, non ha capito per 

l'ennesima volta nulla. Mi dispiace, che non ha capito nulla. Perché quei 

lavori del covid potevano iniziare anche un anno fa quasi, signori miei. 

È passato un anno e se qualcuno invece pensa di legare il ritorno alla 

mera funzionalità dell'Ospedale Paolo Borsellino al completamento dei 

lavori dell'Hospital Covid per l'ennesima volta non ha capito ancora nulla. 

Perché la popolazione marsalese e quella petrosilena non attenderanno più 

un giorno in più rispetto a quello che stiamo vivendo. E quindi non siamo 

nelle condizioni di poter attendere il completamento dei lavori 

dell'Hospital Covid o del reparto di malattie infettive, come lo vogliamo 

chiamare, per poter portare nella massima funzionalità, nella sua 

funzionalità iniziale il Pronto Soccorso Paolo Borsellino di Marsala. 

Eravamo un'eccellenza, avevamo le migliori eccellenze, a Marsala venivano 

da qualsiasi parte della Sicilia per venire a fare interventi. Ed oggi ci 

sentiamo dire che le attrezzature sono dell'Asp e l'Asp ne fa quello che 

gli pare e piace. E che sono atti gestionali, perfettamente ragione, è un 

atto gestionale, compete al Responsabile dell'Asp fare le scelte gestionali 

ma questo si fa quando uno gestisce una cosa propria. Non quando gestisce 

comunità. Quando si gestiscono comunità bisogna trovare anche i giusti 

punti di equilibrio, i giusti punti nel capire che Marsala non è una città, 

semplice, normale, già ha le sue problematiche, Marsala è città territorio. 



Marsala è una città che ha 252 chilometri quadrati di centri abitati. Che 

per spostarsi da un punto all'altro della città spesso si fanno 25 

chilometri per poter raggiungere un (inc.) da una parte all'altra della 

città. Allora, le cose non ce le stiamo inventando così come non ci siamo 

inventati che per poter fare un intervento un'ambulanza medicalizzata 

impiega tre ore e mezzo, per poter essere nuovamente operativa. E quando 

succede qualche intervento d'urgenza da parte anche dei soccorritori del 

118, che cosa assistiamo? Che quella di Marsala è a Trapani a sterilizzare, 

a sanificare e deve chiamare l'ambulanza di Mazara del Vallo possibilmente. 

Sono capitate e continueranno a capitare. Allora, nel chiedere 

possibilmente un potenziamento di ambulanze, un potenziamento di alcuni 

servizi, per non tenere in considerazione cosa? Il diritto alla salute 

sacrosanta, sancita nella Costituzione. Chi sta pagando oggi il prezzo più 

grosso in termini di sacrifici e in termini di danni anche fisici sono 

quei cittadini marsalesi, cari amici e concittadini, che hanno meno 

possibilità economiche. Consigliere Rodriquez, che hanno meno possibilità 

economiche. Che già un momento difficile come quello del covid che gli ha 

messi al collasso economicamente, c'è gente che non lavora da un anno e 

non percepisce nessun indennizzo né da parte dello Stato e nemmeno da parte 

del Comune. Perché nella sua vita aveva quantomeno materializzato o 

realizzato qualcosa. Purtroppo hanno patologie anche gravi e non possono 

ricorrere né alla sanità pubblica e nemmeno a quella privata. Mi riferisco 

a tutte quelle persone anziane che non hanno familiari perché sono al nord 

per lavoro, che si spostano con i mezzi pubblici. Che da otto mesi, nove 

mesi, un anno non fanno visite mediche, non hanno nemmeno la possibilità 

di fare le diagnosi rispetto a determinate patologie. Il pensiero va a 

questi. Quindi le polemiche sterili da parte di chi ha il diritto di 

tutelare la salute dei cittadini marsalesi e petrosileni, non lo metto 

nelle condizioni quasi, quasi di bacchettare nessuno. Noi non ci facciamo 

bacchettare. E continuo a dire avete sbagliato perché non abbiamo parlato 

di inizio dei lavori per quanto riguarda il reparto di infettologia. 

Assolutamente. Lungi di noi pensare, possono iniziare anche domani mattina 

i lavori saremo contenti il giorno in cui si completeranno e inaugureremo 

quel padiglione. È un'ulteriore sicuramente opera che verrà realizzata 

nella nostra città, sicuramente i cittadini marsalesi e i cittadini 

petrosileni, che in modo particolare usufruiranno di quei servizi diranno 

grazie, diranno grazie, appunto perché siamo accoglienti, ma quello che 

vogliamo fare è altro e l'abbiamo messo per iscritto in un documento, 

colleghi Consiglieri. È iscritto nel documento, quindi a bando le polemiche 

e se abbiamo la capacità ci mettiamo attorno ad un tavolo, chi ha le 

capacità di farle determinate proposte assieme a chi ha la capacità di 

ascoltare, e poi vediamo se rispondiamo alle logiche di qualcuno o andiamo 

alla ricerca del voto in più o del voto in meno. Perché l'impressione che 

passa è che sono altri che vanno alla ricerca di qualche consenso. E non 

di sicuro i cittadini marsalesi. Noi non abbiamo bisogno di consensi 

abbiamo bisogno di certezza, abbiamo bisogno di servizi, abbiamo bisogno 

di una sanità che sia efficienze e che dia i servizi che i cittadini 

marsalesi meritano. Quindi quando poi il dibattito, colleghi Consiglieri 

che volessero intervenire ne hanno la facoltà, sarà terminato io darò 



lettura del documento, che già tutti i colleghi Consiglieri quindi hanno 

avuto modo, ecco, di poter leggere, di condividerlo, di apportare anche 

qualche piccola modifica, e passeremo... 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Presidente, poi volevo aggiungere una cosa, con la sua benevolenza. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, Consigliere Passalacqua. Dico, io ho terminato, non ho 

altro da aggiungere se non quello di, ecco, dare poi una lettura del 

documento e possibilmente dico anche in corso d'opera, dico, se c'è 

qualcosa, qualche spunto che deve essere recepito siamo propensi anche 

come Assise Civica nella sua massima interezza a poterla anche recepire. 

Aveva chiesto di intervenire il collega Mario Rodriquez. A lei la parola. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori. Presidente, mi fa piacere aver 

sentito le sue parole, finalmente si è svegliato anche lei per quanto 

riguarda l'Ospedale, Asp Trapani, Ospedale Marsala e quanto altro. Lei ha 

detto una cosa un momento fa, che praticamente non si deve pensare che 

l'Ospedale si possa aprire soltanto dopo che il padiglione covid fosse 

pronto. Ecco, ma queste parole sono state dette qua in Consiglio Comunale 

dal Sindaco Grillo. Diciamo in una delle tante sedute che si è parlato 

dell'Ospedale di Marsala, il Sindaco Grillo ha detto che fino a quando non 

fosse stato pronto il padiglione covid l'Ospedale di Marsala ce lo potevamo 

scordare. Ora, mi riallaccio a tutto quello che è successo in settimana, 

caro Presidente. A botte e risposte da parte di tutte, chi comanda in 

provincia di Trapani. Cominciare dal nostro Sindaco, che dice che 

finalmente il progetto integrato è pronto, a cominciare dell'Onorevole Lo 

Curto che quasi si è scagliato con il Consiglio Comunale, che diciamo delle 

fesserie, dal Commissario Zappalà che dice che... cioè io, forse sarà 

stata, è una mia lacuna che non capisco tante cose. Se lei ha capito meglio 

di me, la prego di spiegarmelo, perché mi sono confuso diciamo. Perché 

botta di qua, risposta di là diciamo fatto sta che noi non abbiamo più 

l'Ospedale a Marsala. Quindi la prego, se lei mi può dare lumi riguardo a 

tutte queste botte e risposte anche dell'Onorevole Lo Curto, diciamo mi 

farebbe una cosa grata, la ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Rodriquez, lei mi ha disorientato perché non ho capito il senso 

del suo intervento. Prima che non mi sono svegliato, perché sono stato 

sempre sveglio proprio su questi temi, anzi abbastanza sveglio e abbastanza 

lucido nemmeno di attaccare il precedente Sindaco quando ha permesso che 

l'Ospedale di Marsala diventasse covid. L'ho riferito in quest'Aula 

Consiliare. Per il rispetto che nutro nei confronti dell'Istituzioni e del 

momento delicato che stavamo attraversando. Non ho fatto né sterili 

polemiche, non abbiamo creato casini, siamo stati in silenzio anche in 

tutta la fase di gestione della pandemia, quando si gestiva di tutto dai 

(inc.) ad una qualsiasi cosa proprio per rispetto continuo a dire delle 



Istituzioni. E mi auguro e auspico che le stesse persone che hanno 

rappresentato le Istituzioni avessero lo stesso senso del dovere o lo 

stesso senso civico invece di aizzare. Invece spesso di andare alla ricerca 

di capire, se lei c'era, se io non c'ero, se lei era a quella festa o non 

era a quella festa. È indecoroso, è indegno che questa posso provenire da 

qualcuno che fino all'altro ieri ha rappresentato le Istituzioni. È poco 

senso. Allora, le dico, in maniera molto chiara, noi siamo stati sempre 

attenti e vigili, la seconda ondata sta per finire, le cose si sono calmate, 

non è più un problema del padiglione o non padiglione perché per noi non 

è stato mai un problema di padiglione, è stato un problema di capire... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Il Sindaco (inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Okay, il Sindaco sta parlando di padiglione ed è contento se inizieranno 

i lavori del padiglione. C'è stato finalmente detto da parte del Direttore 

dell'Asp che è stato firmato pure il contratto, c'è il progetto esecutivo 

e partiranno i lavori. Perfetto. Ma sono cose diverse che a mio avviso non 

ho capito nemmeno, l'amica (inc.) Lo Curto e non ha capito nemmeno chi 

oggi gestisce la stessa Asp. La città di Marsala non può più attendere un 

anno, assolutamente. Che come... così come hanno trovato la soluzione a 

Mazara del Vallo nel mese di settembre che trovino altre soluzioni e che 

possano spostare, in questo momento ce ne sono una cinquantina. Di cui 

solo quattro in terapia intensiva e grazie a Dio tra la prima ondata e la 

seconda ondata nonostante abbiamo trentasei posti di terapia intensiva, 

diciotto ricavati all'interno delle cinque sale o le quattro sale di Pronto 

Soccorso, scusate, di sale operatorie. Perché anche le nostre sale 

operatorie sono state massacrate, perché le sale operatorie sono diventate 

punti di rianimazione per i malati covid, ci sta, ci può stare. Ci sta, ci 

può stare, non lo metto in dubbio ma abbiamo anche diciotto posti di 

rianimazione nel reparto di terapia intensiva che non sono mai stati 

utilizzati. Quindi abbiamo massacrato la sala operatoria però i diciotto 

posti di rianimazione dove c'è la terapia intensiva non sono mai stati 

utilizzati, grazie a Dio. Perché allora quando sono stati realizzati non 

sapevamo gli effetti della seconda ondata. Che sia chiaro. E quindi di 

questo dobbiamo ringraziare, i Dirigente dell'Asp, il Dottore Zappalà, il 

Direttorio di Presidio che con poche risorse economiche la ditta che fa le 

manutenzioni all'Ospedale, che con poche risorse economiche hanno 

realizzato, non ventotto o trenta, trentasei posti di rianimazione. Grazie 

a Dio la seconda ondata sta terminando, ci sarà sicuramente poi una terza 

ondata, per carità, e ce la spetteremo nuovamente a settembre, ottobre, 

novembre. Se tutto va bene a settembre, ottobre e novembre potremmo 

inaugurare il reparto di malattie infettive. Se i tempi sono quelli che il 

contratto è stato fatto. Ma adesso che la popolazione marsalese passerà 

dalle centomila o centoquaranta, centocinquantamila unità, perché la 

popolazione crescerà, perché la gente dopo un anno di sacrifici ha voglia 

di rivedere, di riabbracciare i propri cari che non vedono da un anno. 

Perfetto. Allora, che cosa succederà? Succederanno che ci saranno più 



persone che circoleranno per le nostre strade, aumenteranno gli incidenti 

stradali, aumenteranno gli incidenti domestici. Aumenteranno gli infarti, 

aumenterà tutto. Siccome aumenterà tutto non ci possiamo permettere di 

portare l'infartuato a Trapani, perché il tempo tecnico di portare 

l'infartuato a Trapani non lo abbiamo più. Assolutamente. Dice: "Ah, oggi 

come abbiamo fatto?", oggi siamo riusciti a salvare vite umane grazie alla 

grande professionalità di quei quattro medici di Pronto Soccorso, e quei 

quattro medici che sono rimasti nel nostro presidio ospedaliero. Che io 

non so come ringraziarli, non ci sono parole per poterli ringraziare, 

credetemi. Da ragazzi trentenni che hanno avuto anche infarti, sono stati 

salvati dal pronto intervento, gli hanno subito stabilizzati, sono 

intervenuti d'urgenza. Lei lo sa perché ha una figlia che lavora 

all'Ospedale di Marsala in un reparto delicato, la rianimazione. Hanno 

salvato la vita a ragazzi di questa città che hanno avuto incidenti 

gravissimi e che sono stati stabilizzati attraverso interventi chirurgici, 

politraumatizzati, con fratture esposte e tutto. Ed oggi sempre grazie a 

Dio a distanza di diversi mesi che sono stati in rianimazione a Palermo 

sono vivi e vegeti. Grazie a Dio. Però attenzione, tutto questo, tutto 

questo ha avuto un prezzo molto caro per la popolazione marsalese. Non si 

è fatta diagnosi in questi mesi, in un anno non abbiamo fatto più diagnosi. 

Non abbiamo fatto prevenzione, i piccoli interventi, i piccoli interventi 

tumorali che erano piccole cose stanno diventando cose grosse. Le piccole 

cisti, le ernie, tutto quello che c'è. A distanza di un anno sono diventati 

insopportabili. E se pensiamo di poter aspettare altri sei mesi, non 

possiamo più aspettare. Siamo alla ricerca di altre soluzioni. E le 

soluzioni anche in questa provincia, nelle nostre città viciniore, ci sono 

le possibilità. Ci sono le possibilità. Anche perché il covid in questo 

momento sta calando. E i dati ci danno ragione. Quindi abbiamo quattro, 

cinque mesi per poter riportare l'Ospedale di Marsala alla piena 

funzionalità da qui a qualche mese. Se qualcuno pensa che le attrezzature 

si possono spostare perché tanto i reparti non ritorneranno più o i medici 

di primaria eccellenza che erano a Marsala se ne vanno altrove noi non ci 

stiamo. Perché se Marsala era diventato punto di eccellenza e venivano 

persone da tutta la Sicilia a fare gli interventi un motivo c'era, 

Consigliere Rodriquez, e lei lo sa. Perché c'erano medici di prima 

eccellenza. Erano delle eccellenze a livello siciliano e a livello 

nazionale, con interventi che solo in pochi posti si riescono a fare. E 

Marsala era un'eccellenza. Attrezzature che sono costate anche un milione 

di euro. E che questo fine settimana sono state trasportate a Trapani, 

altre a Mazara, secondo lei perché? Perché è nelle volontà riaprire 

Marsala? Potenziare nuovamente la piena funzionalità del Dea di primo 

livello Paolo Borsellino o perché lo vogliono distruggere? Allora, che 

vengano attorno ad un tavolo e ci vengano a spiegare quali sono le reali 

volontà. Guardando in faccia però. Perché lì capiremo quali sono le reali 

volontà e poi capiremo quali saranno le azioni da mettere in campo. 

Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente... 



 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Poi c'ero io, Presidente, quando può. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Presidente, io nel 2005 l'ho lasciata come un 

Consigliere battagliero, me lo ricordo. E adesso me lo ritrovo come 

Presidente alquanto battagliero. Non mi sembra che lei sia dormiente per 

cui senza nessuna polemica nei confronti del collega Maria Rodriquez. Però 

mi viene in mente adesso una, l'opzione latina di Tito Livio "Dum Romae 

consulitur, Saguntum expugnatur" mentre a Roma si discute, Sagunto viene 

espugnata. Quindi mentre noi qua parliamo e parliamo e parliamo, l'Ospedale 

ci viene tolto. Adesso quindi troviamo insieme la strategia quale 

dev'essere, approviamo il documento e poi troviamo insieme una strategia 

perché altrimenti veramente la nostra azione risulterà fiacca... e siamo 

in Aula dobbiamo trovare una soluzione, quindi ripeto siccome la sanità 

non è tua, non è mia, è di tutti quindi approviamo questo documento ma 

armiamoci di buona volontà, vediamo che cosa dobbiamo fare altrimenti, 

scusate il termine, ci fottono. Grazie. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GUGLIELMO 

Posso, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GUGLIELMO 

Presidente, siamo... si vede, essendo noi ragazzi di strada nel modo più 

nobile del termine, la pensiamo alla stessa maniera. E sono contento di 

questo. La pensiamo così tanto alla stessa maniera, Presidente, che non 

per fare polemica però riprendo un po' quello che lei dicevo il Consigliere 

Rodriquez, diciamo che quello che lei diceva poco fa e che io ho condiviso, 

cioè chi pensa che la riapertura del nostro Ospedale deva essere 

subordinata all'apertura del padiglione con le malattie infettive non ha 

capito niente. Infatti le consiglio, caro Presidente, visto che lei ha un 

rapporto diciamo prioritario con il Sindaco di farglielo capire, perché 

appunto come diceva il Consigliere Rodriquez è stato il Sindaco che in 

Consiglio ha risposto ad una mia interrogazione in questi termini, dicendo 

che tutto era subordinato all'apertura del padiglione. Quindi, caro 

Presidente, si faccia carico di svegliare il Sindaco dalle sue valutazioni 

che aveva dato in Consiglio, delle cose che aveva detto in Consiglio. Poi 

un'altra cosa, Presidente, e quindi diciamo questa era una piccola nota 

polemica. Non entro nel merito delle polemiche però voglio dire soltanto 

una cosa, ho letto la sua bozza, la seconda bozza, se le posso... ho 

parlato anche con i miei colleghi diciamo di gruppo, al punto 1 se possiamo 

essere un po' più, mi diceva, parlavo anche con Nicola Fici un po' più 

incisivo cioè nel senso dice: il discorso di prendere parte ad un tavolo 

tecnico speriamo che lo indicano il tavolo tecnico, secondo me noi dobbiamo 



dare invece delle date, delle scadenze cioè essere un po' più perentori. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, sulla perentorietà non è che significa l'istituzione 

di un tavolo tecnico, ecco, debba avvenire a distanza di chissà... Quindi 

lei dice, la creazione di un tavolo tecnico... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, sì, Consigliere Fici, prego. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Sì. Presidente, scusi se tolgo la telecamera però purtroppo ho problemi di 

connessione, quindi spero che mi sentite correttamente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, la stiamo ascoltando. 

 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Bene. Io, Presidente, volevo entrare nel merito del dibattimento che si è 

acceso in Aula e che vede come protagonista le sorti della sanità marsalese. 

Anche io, come penso tutti voi, tutti i Consiglieri presenti, ho ascoltato 

con grande attenzione le parole rilasciate dal Commissario Zappalà, capisco 

che questo è un momento di particolare carico di lavoro seppur, come dire, 

particolarmente stressati in quello che si fa perché vivendo in una 

situazione straordinaria, di emergenza capisco che ogni scelta che viene 

assunta è una scelta delicata che ha poi delle implicazioni importanti su 

quelle che sono le dinamiche dei vari territori. Però allo stesso modo 

ritengo che il tono delle parole rilasciate a seguito di questa intervista 

da Zappalà celino una sorta di supponenza, quantomeno, nel rispetto 

dell'intero territorio marsalese, che come più volte detto dagli esponenti 

politici di questa città credo che abbia già donato parecchio a tutta la 

provincia. Credo che questa non sia una fase in cui dobbiamo tra virgolette 

ecco, vederci divisi, ricordando quello che è stato il passato, le 

rivendicazioni che si potevano fare nel passato o meno, ma occorre più che 

mai avere dall'Asp e dalla politica regionale che poi è colei che determina 

gli indirizzi politici in materia di sanità, quelle che sono le tempistiche 

e la reale programmazione che sia sulla provincia di Trapani. Io in merito 

alle dichiarazioni rilasciate da Zappalà, il quale, ecco, sostiene che non 

risponde alla politica o comunque essendo queste questioni, questioni 

prettamente manageriali le assume come autonomia. Ecco, mi viene da porre 

una scontata domanda a Zappalà e chiedergli quali sono le dinamiche e le 

logiche manageriali che hanno visto a settembre le Istituzioni (inc.) 

dell'Ospedale di Mazara e nell'arco di un mese rivedere tale scelta 

trasformando nuovamente in covid hospital il nostro ospedale. Magari siamo 



mal pensanti noi perché facciamo, come dire, riferimento in Aula alla forza 

politica di minoranza e non solo a Marsala ed anche a livello regionale, 

però sembrerebbe che tale scelta sia stata determinata da precisi voleri 

politici. Perché altrimenti non si riesce a comprendere il perché nell'arco 

di un mese si converte in covid hospital prima un ospedale e poi nell'arco 

di un mese si ripete la stessa posizione per riportare il covid hospital 

il nostro ospedale. Io credo che, come più volte detto, la nostra comunità 

ha già pagato un caro prezzo rispetto a questa fase pandemica, in un primo 

momento oggettivamente non ci si poteva escludere dal senso di 

responsabilità e donare o quantomeno essere propositivi e fattivi nella 

possibilità di avere, di un ospedale grande come quello di Marsala un covid 

hospital dedicato a questa patologia ma è altrettanto vero che è 

intollerabile pensare che ad un anno di distanza rispetto alla prima ondata 

si continui a vivere in un clima di emergenza. Io ritengo, Presidente, che 

il collegamento con il covid hospital sia e rimane tutto sommato congruo 

perché? Perché io credo che, lo sappiamo tutti, viviamo in Sicilia, viviamo 

nel Meridione dell'Italia ma è altrettanto vero che ci saremmo aspettati 

da parte della Regione e dal Governo Regionale un polo dedicato alle 

malattie infettive fatto in tempi celeri. Non siamo in Cina, non siamo 

nelle migliori, come dire, nazioni europee, quelle più efficienti però è 

altrettanto vero che è intollerabile che a distanza di un anno rispetto 

all'avvio di questa pandemia ancora ad oggi vi siano incertezze rispetto 

all'inizio dei lavori o alle tempistiche che poi comporteranno per Marsala 

la possibilità di avere un padiglione dedicato alle malattie infettive. 

Io, Presidente, un'ultima cosa che vorrei evidenziare ma non per generare 

polemica ma per (inc.) tutti quanti uniti nella battaglia che noi ci 

appressiamo a lanciare all'Asp, al Governo Regionale di, ecco, farsi carico 

di quella che è la nostra istanza, ritengo che sia, come dire, così 

inopportuna quantomeno l'assenza che si sta registrando oggi da parte del 

Sindaco Grillo, e poi io sono in video collegamento non so se è presente, 

però se dovesse essere assente ritengo che questa sua assenza sia 

un'assenza importante, perché ritengo che l'atto di indirizzo voluto 

dall'intera Assise e da tutti i gruppi politici che rappresentano l'Assise, 

deve essere il Sindaco in qualità di primo cittadino a farsi carico e 

rappresentare questa istanza che ci accingiamo a votare nelle debite sedi. 

In merito a quanto diceva il collega Passalacqua e confermo che ci si era 

confrontati rispetto a questa ultima bozza del documento o che si è prodotto 

e rispetto al primo punto dove si invitano tutte le Istituzioni a creare 

un tavolo permanente. Io credo, Presidente, che noi dobbiamo, come diceva 

il collega Passalacqua, essere i più incisivi possibili e pretendere da 

coloro che hanno le competenze per assumere decisioni di chiedere con forza 

tempi celeri, tempi certi per la riconversione in ospedale normale del 

nostro ospedale. Non ritengo che sia più tollerabile continuare a perdere 

tempo o a rinviare quelle che sono le giuste e doverose rassicurazioni che 

devono essere date non alla politica presente a Marsala ma all'intera 

comunità, che credo siano ad oggi abbia già pagato un prezzo enorme e non 

è più tollerabile continuare a procrastinare questa situazione. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Ci sono altri Consiglieri? Consigliere Fernandez. Prego.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

Allora, Presidente, colleghi, Assessori, Segretario. Allora, Presidente 

come voi sapete io fra un po' ero una vittima del covid però non del covid 

come virus ma del covid Hospital di Marsala, perché essendo chiuso, quando 

ho avuto quel brutto incidente ho rischiato di morire prima di tutto perché 

non c'è stato subito l'intervento che non potevano fare e poi anche durante 

il trasporto che avevo una costola ad un centimetro dal cuore e ho fatto 

tutto il viaggio in autoambulanza camminando a due all'ora con la paura di 

prendere qualche buca e rimanere freddo. Quindi io sono subito per 

l'apertura del nostro ospedale, perché si rischia di morire per cose che 

non si deve morire. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, se non ci sono altri interventi io darei, ecco, una 

lettura al... Consigliera Di Pietra, prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie, Presidente. Come lei diceva poco fa, questo è un periodo difficile 

per tutti anche per il Commissario Zappalà, la mole di lavoro è tanta e 

quindi a volte si può essere nervosi e si può sbagliare anche nel noto. Io 

stasera proprio per non sbagliare dato che in queste ore nervosi lo siamo 

stati tutti ed io sono uno di questi, in un foglio ho appuntato alcune 

delle frasi che ha pronunciato il Commissario Zappalà. Le ho segnate in 

ordine non di importanza, Presidente, ma in ordine di discorso. Ho seguito 

l'intervista trasmessa dalla testata giornalistica locale TG24. È 

un'intervista che è stata pubblicata ieri in data 28 aprile ed il 

Commissario ha tenuto quel discorso rispondendo alle domande della 

giornalista Titone in merito all'intervento del Consiglio Comunale durante 

l'ultima seduta di Consiglio Comunale ed anche in merito ai problemi 

riguardanti il padiglione di malattia infettiva. Inizia il Commissario, 

Presidente, parlando di dietrologie politiche, affermando che non può 

ascoltare queste. Io penso, come lei ha già detto, così come hanno fatto 

anche tanti altri colleghi poc'anzi che se durante l'ultima seduta di 

Consiglio abbiamo aperto un serio e costruttivo dibattito in merito ai 

problemi del nostro ospedale non era sicuramente per polemica né per dare 

vita a dietrologie politiche. Ma semplicemente per portare la voce di tanti 

cittadini ed operatori sanitari che hanno segnalato a noi tutti diversi 

disagi che vivono ormai da tempo. Continuava il Commissario dicendo che 

non cerca consenso, lo ha precisato anche lei Presidente. Non penso che 

nessuno di noi lo ha fatto per questo motivo, sarebbe veramente umiliante, 

e quindi respingo al cento per cento queste parole che sono state affermate. 

Affermava anche che l'azienda è un'azienda unica, per carità lo sappiamo 

questo. Diceva anche che non possono esserci uguali reparti, a distanza di 

venti, trenta chilometri, ci mancherebbe. Dobbiamo ragionare in un'ottica 

diversa. Non vince l'ospedale, il presidio ospedaliero che ha più reparti, 

vince la comunità trapanese tutta se la sanità funziona. Diceva che lui 

nella qualità di Commissario può disporre qualsiasi tipo di macchinario 



perché sono dell'azienda. I macchinari sono dell'azienda, la salute 

appartiene ai cittadini ed in questo caso marsalesi, petrosileni e di tutta 

la provincia di Trapani. Quindi vero che i macchinari sono di proprietà 

dell'azienda ma spostarli così con qualche strategia che noi non conosciamo 

e che reputiamo sbagliata mi sembra normale che questo susciti degli 

interventi anche contrari. Quindi a tal proposito mi riaggancio 

all'intervento del Consigliere Fici che chiedeva anche di conoscere queste 

strategie, perché se ci sono e sono valide e noi le critichiamo solo perché 

non le conosciamo, ben venga. Affermava anche che nessuno ha smantellato 

nulla anzi affermava che dall'Asp hanno potenziato il nostro presidio 

ospedaliero perché hanno portato una TAC 128 strati che nessuno ha in 

provincia. Presidente, mi dica lei che cosa è più importante avere una TAC 

128 strati di ultima generazione o avere un presidio ospedaliero con 

percorsi puliti e sporchi sicuri, con i reparti per poter ricoverare chi 

arriva al Pronto Soccorso, con la sicurezza per i cittadini, per gli 

operatori? Perché sinceramente questa TAC, se non mi è stato riferito male, 

è arrivata solo perché siamo Covid Hospital. E non è quello che ci meritiamo 

o per lo meno non è quello che ci meritiamo oggi dopo aver pagato questo 

caro prezzo per un anno e mezzo. Il risultato, continuava il Commissario, 

deve essere la ricerca della massima salute per i cittadini. Questo è forse 

l'unico punto in cui mi trova d'accordo. Perché se oggi siamo qui a 

discuterne per la seconda volta, per l'ennesima volta, se lei Presidente 

d'accordo con tutti i Gruppi Consiliari di questa Assise ha prodotto quel 

documento che tra poco leggerà, penso che proprio per questo per ricercare 

la massima salute dei cittadini della nostra città e del nostro territorio 

tutto. Parlava anche di tifo da stadi. A me, Presidente, personalmente, ma 

sono sicuro che la stessa cosa valga per lei e per tutti i colleghi 

Consiglieri, non interessa dire che a Marsala insiste il presidio 

ospedaliero migliore della provincia, quello con più reparti, quello con 

le migliori eccellenze. A noi interessa che i cittadini abbiano la 

possibilità di salvarsi. Ed il Consigliere Fernandez ne è una testimonianza 

diretta. Poco fa le parole che ha affermato, mi hanno rabbrividito, perché 

se oggi il Consigliere è qua è un miracolo. Io, Presidente, forse non lo 

so, non lo ricordo a stento, ricordo bene quei momenti in cui arrivarono 

le chiamate dicendo che il Consigliere Fernandez ha seguito di tutti questi 

problemi rischiava tanto. E quindi dire che questo Consiglio fa tifo da 

stadio mi sembra veramente umiliante per tutti noi che siamo qui per 

rappresentare la voce dei nostri concittadini. Conclude, non i discorsi ma 

l'elenco degli appunti che avevo segnato, dicendo che ognuno deve fare il 

proprio lavoro. C'è chi deve fare il manager, chi deve fare il Commissario 

e chi si deve fare il Consigliere Comunale. E io mi chiedo che cosa abbiamo 

fatto che non riguardi la nostra missione, il nostro mandato. Presidente, 

lei il primo giorno ci ha chiesto di giurare, di agire con scrupolo e 

coscienza. E se i cittadini marsalesi avvertono dei seri problemi, se gli 

operatori sanitari li comunicano a tutti noi, è nostro obbligo farsene 

portavoce. Quindi personalmente rimando al mittente questa specifica frase, 

dicendo che abbiamo fatto appena il nostro dovere. E poi, Presidente, mi 

dispiace concludere il mio intervento citando anche parte dell'intervista 

rilasciata dall'Onorevole Lo Curto. Sempre alla testata TG24 in data 27 



aprile. Cito e leggo, Presidente, ciò che era indicato dentro le 

virgolette, quindi parole sue e non mie. Afferma l'Onorevole Lo Curto: 

"Che la stampa sollevi dubbi è legittimo ma è invece insostenibile che le 

perplessità arrivino da chi nel Consiglio Comunale di Marsala rappresenta 

il partito del Presidente Musumeci" e se mi permette, Presidente, onori e 

oneri, non è perché me la sento ma sono sicuro che parlava con me e con il 

Consigliere Orlando. A tal proposito posso dire all'Onorevole Lo Curto che 

se io mi sono candidato, se sono stato eletto non è né per difendere un 

partito né per difendere una persona né per difendere delle posizioni prese 

a priori. Io con il Gruppo del Presidente Musumeci, con il Gruppo 

Progettiamo Marsala, con il nostro leader nonché il Vice Sindaco Avvocato 

Ruggieri condivido lo spirito, la voglia di fare gruppo, le iniziative, i 

progetti ma questo non significa che dobbiamo stare qui seduti a riscaldare 

la sedia e dire solo "Favorevole e Contrari", sono stato eletto in seno a 

quel gruppo, in seno alla maggioranza che governa questa città, rappresento 

il gruppo che governa la Regione, ma se sono qui ripeto, Presidente, non 

è per difendere partiti o persone ma per difendere le istanze e le necessità 

che avvertano i cittadini marsalesi e del nostro territorio. Concludo 

dicendole e comunicandole, Presidente, che io sono favorevole, gliel'ho 

detto già poc'anzi a questo documento che lei ha predisposto, che abbiamo 

condiviso tutti insieme. Ma non sono disposto ad approvare questo documento 

aspettando poi la mano dal cielo. Penso che tutti insieme se non arrivano 

delle risposte subito dobbiamo agire anche con delle azioni simboliche, 

perché qui non si sta parlando di un impianto sportivo piuttosto che di un 

altro, di una strada piuttosto che di un'altra, qua si sta parlando della 

salute. E quando si parla di salute, Presidente, penso che si debba essere 

disposta a far tutto ciò che necessita con il solo fine di raggiungere gli 

obiettivi che merita la nostra città. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Di Pietra. Ecco, condivido gran parte di tutti gli 

interventi che sono stati fatti, perché sono stati fatti soprattutto con 

cuore, con passione, con libertà di azione, non perché, ecco, bisogna 

rispondere a qualche partito movimento politico, bisogna rispondere solo 

alla nostra coscienza, lì ha detto bene più volte, perché è una cosa che 

ho sempre ripetuto, fino all'altra sera il collega Orlando. Siamo prima 

genitori, abbiamo dei figli che abbiamo deciso di fare crescere in questa 

città, siamo figli, siamo anche noi cittadini marsalesi che viviamo nel 

territorio e abbiamo la grande fortuna di essere rappresentanti dei 

cittadini che abitano in questa meravigliosa città. Ed il posto che c'è 

stato dato, ecco, se abbiamo coraggio e dignità lo dobbiamo sapere 

mantenere nella massima lealtà e nella massima fedeltà così come quel 

giorno abbiamo giurato di votare con scrupolo e coscienza e con lo stesso 

scrupolo e coscienza che le nostre azioni sono indirizzate a difesa e a 

tutela del nostro territorio, della nostra città e degli stessi cittadini 

che ci hanno scelti per poterli rappresentare. Quindi o siamo degni di 

rappresentare il popolo e i nostri concittadini o diversamente si trae il 

dato e ce ne andiamo a casa perché non siamo degni di essere rappresentanti 

dei nostri concittadini. Per tale motivazione, colleghi Consiglieri dico, 



il documento è un documento dove si rappresentano tutte le criticità e 

tutte le difficoltà, non è un documento da attaccare nessuno, perché non 

vogliamo attaccare nessuno, è un documento interlocutorio dove chiediamo, 

denunciamo alcune cose e chiediamo a chi ha l'autorevolezza e l'autorità 

per poterlo fare, di sedersi attorno ad un tavolo possibilmente anche 

all'interno di questa Assise Civica, dove personalmente ho ospitato 

l'Assessore Razza, allora Assessore alla Sanità e che possibilità mi auguro 

di rivedere presto. Proprio per dare risposte alla nostra città. Qualora 

questo documento rimanesse inascoltato e questo lo vedremo subito perché 

successivamente ci saranno anche delle interlocuzioni telefoniche, dove si 

vedrà se c'è volontà reale a discutere con le Istituzioni cittadine o 

assumersi responsabilità che competono naturalmente a chi è deputato a 

gestire la sanità in provincia di Trapani. Noi siamo per il dialogo e per 

il confronto. Chi mi conosce sa che sono disposto a tutto pur di dare le 

dovute risposte che i nostri cittadini si aspettano. E non stiamo qui a 

dire quello che potrebbe accadere, dico, l'abbiamo fatto per altre 

situazioni che oggi, grazie a Dio, ci danno anche ragione, vedi aeroporto. 

Siccome ritengo che così come è accaduto per lo spostamento della chiusura 

di un singolo reparto a Castelvetrano e Mazara del Vallo, il Presidente 

della Regione ha ricevuto i rappresentanti del territorio, non vedo il 

perché, ecco, non deve ricevere ed ascoltare le ragioni della città di 

Marsala dove il Presidente Musumeci tra le altre cose è particolarmente 

legato. Lo posso dire, lo posso testimoniare. Musumeci veniva a Marsala 

prima ancora di diventare Presidente della Regione. Era legato alla nostra 

città, è attento a tutte le tematiche della nostra città e i frutti si 

vedranno, ecco, perché sono convinto che non c'è bisogno di fare un braccio 

di ferro con chi rappresenta la politica. Assolutamente. Un'interlocuzione 

la vogliamo e sono convinto che ci sarà. Auspichiamo che possa essere prima 

possibile in modo tale, ecco, che attorno ad un tavolo con le persone 

preposte siamo nelle condizioni di dare le giuste quantomeno proposte o le 

giuste anche soluzioni a quello che potrebbe essere il potenziamento e il 

rilancio dell'Ospedale Paolo Borsellino di Marsala. Ci sono anche diversi 

rappresentanti della Giunta, qualcuno, ecco, voleva la presenza del Sindaco 

stasera all'interno dell'Aula Consiliare, ritengo che l'Aula oggi sia, 

come sempre abbastanza rappresentata da parte dell'Amministrazione 

Comunale, mi spiace naturalmente non... che non ci sia il Sindaco però è 

pur vero che oggi c'erano anche altri impegni istituzionali che vedono la 

presenza della massima autorità provinciale, il signor Prefetto, il signor 

Vescovo, sua Eccellenza, dovevo essere pure io presente a quella cerimonia, 

sto dirigendo i lavori d'Aula e quindi il mio senso di responsabilità mi 

sta portando ad essere qui con voi e a dirigere la seduta di Consiglio 

Comunale. Quindi il Sindaco non è presente non perché ha scelto 

deliberatamente di non presenziare, è impegnato perché oggi si presenta 

alla città il restauro della statua di un nostro compatrono San Francesco 

di Paola. E c'è il signor Prefetto, i rappresentanti della Sovrintendenza 

ed il nostro Vescovo Monsignor Mogavero. Quindi c'è il Vice Sindaco che 

rappresenta l'Amministrazione, il Consigliere Gandolfo, abbiamo anche 

l'Assessore Galfano, dico se qualcuno dell'Amministrazione ecco, vuole 



intervenire. Aveva chiesto di intervenire il Consigliere Gandolfo quindi 

ne ha facoltà. Ho detto Consigliere, mi perdoni. Mi perdoni. 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

Presidente, Consiglieri. Io farei un po' di cronistoria sul covid. Farei 

un po' di cronistoria riguardo praticamente il problema covid diciamo ci 

sono state delle responsabilità che nascono a livello nazionale. Perché 

ricordo l'anno scorso c'è stato un lockdown in Sicilia quando non c'era 

nessun motivo di fare il lockdown in quanto non c'era nessun caso. 

All'epoca, l'anno scorso la gestione al momento... il Sindaco era Di 

Girolamo, si è chiuso praticamente l'ospedale, quindi se ci sono 

responsabilità, le responsabilità sono sia del centro-sinistra sia del 

centro-destra diciamo anche se non siamo (inc.) civiche, diciamo se ci 

sono responsabilità, tra virgolette, sono di tutti. Sia l'anno scorso che 

quest'anno. Ora dico, il problema è di difficile soluzione. Io non 

metterei, butterei la croce contro il manager Zappalà, che appunto sta 

gestendo una situazione assolutamente difficile, cioè trovare le soluzioni 

e accontentare tutti in questo momento è completamente difficile. Io ho 

letto nelle scorse settimane le polemiche che sono nate da parte del 

Consiglio Comunale di Trapani che lamentava la chiusura del reparto di 

pneumologie per il trasferimento di medici ed infermieri da Trapani a 

Marsala. Quindi quando diciamo che Marsala è stata penalizzata, è stata 

penalizzata non solo Marsala ma anche Trapani da questo punto di vista 

perché non ha più un reparto di pneumologie in quanto c'è stato il 

trasferimento del personale a Marsala.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

No, per il covid. Dico siamo in momento di emergenza. Io sono convinto che 

nel giro di tre, quattro mesi noi ne usciamo fuori dal covid perché con le 

vaccinazioni sono convinto che ne ce ne usciamo. Quindi a prescindere dal 

padiglione che è giusto che nasca anche perché rimane nella struttura 

praticamente che potrà servire sicuramente per Marsala e per l'intera 

provincia di Trapani il reparto di malattie infettive, dico a prescindere 

dal padiglione covid e delle polemiche che sono nate a destra e a sinistra, 

responsabilità di questo, di quello, e poi alla fine interessa poco alla 

città e ai cittadini tutte queste polemiche dico che in questo momento 

quello che interesse, quello che dobbiamo fare noi come Consiglio Comunale 

è avere un rapporto serio con il manager, con lo Zappalà. Cioè secondo me 

noi dobbiamo fare una delegazione capeggiata dal Sindaco di Marsala da un 

lato, da una delegazione di Consiglieri Comunali e fare un incontro 

concreto con il manager. Il manager deve assumere l'impegno categorico al 

ripristino dei reparti che c'erano a Marsala prima del pre-covid. Questo 

è il lavoro che noi dobbiamo fare in questo momento, perché neanche possiamo 

chiedere in questo momento di smantellare il Covid Hospital di Marsala per 

magari creare un luogo di Hospital (inc.). Cioè è una cosa folle in questo 

momento andare a chiedere una cosa del genere. Quindi non c'è la soluzione 

immediata di risolvere il problema in questo momento. Dobbiamo però 



lavorare in prospettiva e risolvere il problema tra qualche mese, perché 

tra qualche mese il covid verrà superato, ne sono convinto, noi dobbiamo 

avere l'impegno, ci dev'essere l'impegno da parte del manager, qui a questo 

punto mi è (inc.) tutte le forze politiche di destra, di centro e di 

sinistra e tutta la cittadinanza e tutte le associazioni, essere tutti 

uniti a chiedere appunto questo. Questa è la mia posizione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come? Consigliere Orlando, prego. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri. Presidente, chiederei la 

sospensione se è possibile... mi scusi se la interrompo. Possibilmente 

l'altra volta avrò fatto un intervento abbastanza duro ma sicuramente con 

il cuore, perché sentito per l'attività che svolgo. Ed è stato detto anche 

in questa Aula da più parti. Ho apprezzato tantissimo il suo impegno e il 

documento che è stato stilato che condivido in pieno. Ringrazio la presenza 

del Vice Sindaco, però non volevo intervenire, mi creda, non era mia 

intenzione farlo e continuare ancora la discussione, ma sentendo 

l'Assessore Gandolfo che tra l'altro è un medico, che vive quel Pronto 

Soccorso come in parte lo vivo io o forse io lo vivo di più. Dire che la 

situazione si può risolvere tra tre, quattro mesi, mi fa arrabbiare un 

pochettino sinceramente, Presidente. Uno, perché, curare una patologia 

come quella che cura l'Assessore si può risolvere in tempi brevissimi, 

dopo varie attese, dopo varie procedure, dopo TSO ed altre cose. Però fare 

emergenza e tutt'altra cosa, l'emergenza è emergenza, l'emergenza è 

immediata. Posso capire che lui svolge una sua professione. Io è pur vero 

sono un semplice autista soccorritore, guido le ambulanze e basta. Però di 

vite umane ne ho salvate anche io. Di vite umane ne ho salvate pure io. E 

conosco le problematiche dell'emergenza. Le conosco, le vivo ogni giorno 

le problematiche dell'emergenza. Il fatto che mi si venga a dire, che si 

possono fare altri interventi presso altre strutture a venti, trenta 

chilometri di distanza mi sorge qualche dubbio, perché quei venti, trenta 

minuti possono essere importanti. Ma i venti, trenta minuti, come sono, la 

distanza per raggiungere un presidio ospedaliero della nostra provincia a 

volte sono al contrario perché noi ci troviamo presso altri Comuni della 

Provincia perché impegnati per sanificare i mezzi e raggiungere in venti 

minuti Marsala. Quando un infarto deve essere per tempi standard, entro 

otto minuti. Perciò, Presidente, mi creda, sudo per la rabbia. Sudo per la 

rabbia. Va bene, io faccio il Consigliere Comunale all'interno di 

quest'Aula, l'Assessore fa l'Assessore ed il manager faccia il manager. 

Ognuno ha i propri ruoli, lui... ho ascoltato anche io l'intervista, quella 

di fare il manager bene, deve risolvere lui le problematiche, noi non diamo 

consiglio, noi non vogliamo, lungi da me sostituirmi alla professionalità 

del Dottor Zappalà, cui ha apprezzato nella varia fase del... nella prima 

e nella seconda fase e adesso nella terza fase però bisogna abbassare i 

toni non solo da parte nostra anche da parte loro. Perciò condivido invece 

quanto detto dall'Assessore Galfano ad un incontro, apprezzo quanto ha 

detto lei dando la disponibilità dell'Aula. Però come ha detto l'ex Sindaco 



Carini, la sanità non è né di destra e né di sinistra. La sanità è di 

tutti. Perciò a questo punto, Presidente, io avevo manifestato la volontà 

di occupare l'Aula o di fare azione più dure dicendo se il documento non... 

il documento lei l'ha predisposto la ringrazio e mi rimetto alle decisioni 

che poi saranno prese dopo. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

L'Aula uno la può occupare in segno di protesta quando qualcuno non vuole 

ascoltare, non vuole dialogare, non si vuole confrontare, allora, quello 

può essere anche una soluzione. Non siamo in quella fase. Siamo in una 

fase dove abbiamo persone fortunatamente che, ecco, hanno voglia di 

interloquire ed è giusto che la città faccia arrivare, ecco, il proprio 

pensiero, le proprie rimostranze direttamente alle autorità che poi si 

confronteranno.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie Presidente. Allora, io poi penso sempre di non intervenire ma poi 

non c'è niente da fare è più forte di me. Allora, premetto che ho letto ed 

apprezzato il documento che lei ha redatto insieme ad altri Consiglieri e 

lo sottoscrivo e cerco di cogliere diciamo la parte essenziale del 

documento che è quello che si chiede a chi di dovere che i cittadini 

marsalesi ritornano ad avere quel punto di riferimento che è l'ospedale 

per garantire la salute pubblica. Però io una cosa vorrei precisare, 

Presidente. Abbiamo parlato soprattutto del Commissario, che io non conosco 

tra l'altro, pur essendo il mio Commissario dell'azienda dove lavoro e 

certe volte mi pare non da lei, che sicuramente l'intervento di Zappalà 

ieri non è stato forse non tanto nei toni ma nelle funzioni bene 

interpretate. Dobbiamo ricordarci che noi abbiamo davanti una persona che 

fa il Commissario straordinario, dunque è nominato in una situazione di 

emergenza che si ritrova una situazione di emergenza. Cosa voglio dire con 

questo? Che io a parte Zappalà, il Commissario, che deve avere sicuramente 

un confronto anche con l'organo, con la nostra... il nostro Organo 

Consiliare ed anche quello di Petrosino perché la faccenda riguarda il 

Distretto Marsala-Petrosino e dunque l'ospedale non è solo del nostro 

distretto ma per tutta la provincia di Trapani affinché si raggiunga una 

diciamo più che una pace, che si intraprenda un percorso di rassicurazione 

nei confronti dei cittadini affinché prima che l'ospedale ritorni e 

sappiamo che non sarà una cosa facile, come ha detto poco fa l'Assessore 

Gandolfo, ritorni nella propria funzionalità ma che quantomeno vengono 

garantiti e potenziati soprattutto i servizi territoriali. In merito 

all'emergenze e questo guardi, Presidente, e lei lo sa, lo conosce bene il 

collega Orlando, perché l'ho vissuta diciamo quasi in prima persona, il 

fatto che non abbiamo un servizio di 118 che sia stato potenziato o sia 



stato fatto solo in un determinato periodo questo penalizza ulteriormente 

i nostri concittadini. Perché, Presidente, una persona che viene portata 

in un Pronto Soccorso a Mazara, a Trapani, una persona anziana che viene 

portata con l'ambulanza, nel momento in cui viene stabilizzata e dimessa 

dal Pronto Soccorso stesso se si tratta di un anziano le famiglie sono 

costrette ad andare ad affittare o chiamare un servizio di ambulanza per 

il trasporto di nuovo nel proprio Comune nel Comune dove si trova. Ed è 

costretto pure ad affrontare delle spese diciamo anche extra. Dunque 

Presidente, il problema sanità è un problema che riguarda nella complessità 

tutta l'organizzazione dell'offerta sanitaria che oggi, ahimè, per Marsala 

soprattutto più che lascia desiderare è non sufficiente. Dunque, 

Presidente, io quello... l'appello che vorrei fare e che condivido 

pienamente proprio il documento è quello di trovare una condizione di 

condivisione fra il Commissario in questo che ne ha la responsabilità 

diretta in quanto gestore della sanità in provincia di Trapani ma 

soprattutto che il Commissario... perché il Commissario, lo sapete una 

cosa... cosa ho notato, Presidente? Una parentesi. Ha fatto trapelare un 

po' come se si trovasse pure da solo. La politica in questo frangente cosa 

sta facendo? La politica quella che dovrebbe fare le scelte su quelle che 

sono l'organizzazione... non può lasciare solo un Commissario e che deve 

fare le scelte su quello che si è ritrovato. Dunque, Presidente, che si 

affronti la questione seriamente, si mettano in atto tutte le strategie, 

le risorse umane, tecniche, affinché i marsalesi, i petrosileni e tutta la 

provincia di Trapani possono avere garantita la salute. Cosa che oggi vuoi 

o non vuoi comunque così non è. Dunque non cerchiamo il capo espiatorio o 

il colpevole dobbiamo trovare il risolutore. Che penso che sia la cosa più 

utile oggi, Presidente. Dico, con questo rispetto e condivido tutte le 

perplessità, le lamentele che abbia posto in essere tutti i Consiglieri 

Comunali, ma penso che bisogna, che ci sia veramente un’assunzione di 

responsabilità di chi di dovere nei confronti della città e di chi sta più 

in alto rispetto a noi. Comunque i Consiglieri Comunali e tutto il Consiglio 

deve avere quella autorevolezza di cui nessuno può mai negare. Ho concluso, 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Coppola. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri 

interventi do lettura del documento. Allora, diamo lettura del documento. 

"Al Presidente della Regione Sicilia Onorevole Nello Musumeci, al 

Commissario Straordinario dell'Asp di Trapani Dottor Paolo Zappalà, al 

Direttore Sanitario dell'Ospedale Paolo Borsellino, Dottor Francesco 

Giurlanda. Oggetto: richiesta di piena operatività dell'Ospedale Dea di 

primo di livello Paolo Borsellino di Marsala. Il Presidente del Consiglio 

Comunale di Marsala, Enzo Sturiano e i Consiglieri Comunali della stessa 

Assise Civica di Palazzo VII Aprile, premesso che nel comprensorio 

marsalese, città territorio insiste l'Ospedale Paolo Borsellino nosocomio 

Dea di primo livello, destinato in questo periodo di pandemia da covid 19 

per ben due volte a Covid Hospital, l'ultima volta nel mese di ottobre del 

2020 con il trasferimento di diverse divisioni e servizi ospedalieri, tra 

cui nello specifico quelle attinenti alle branche chirurgiche. Nello 



specifico sono stati trasferiti in altro presidio urologia, ottobre 2020 

a Trapani e da aprile 2021 a Mazara del Vallo, senologia a Trapani, 

otorinolaringoiatra a Trapani, ortopedia a Castelvetrano, traumatologia a 

Castelvetrano, chirurgia vascolare è stata abolita, la chirurgia vertebrale 

a Trapani, la chirurgia plastica a Castelvetrano, la chirurgia generale a 

Trapani, nonché l'oculistica che è stato trasformato da reparto ad 

ambulatorio e il reparto di medicina riconvertito in covid. Ancora alla 

luce di questi interventi dell'Asp nell'ospedale marsalese che serve anche 

le comunità di Petrosino e parzialmente anche quella di Salemi, rimangono 

operative le sole divisioni di ostetricia, ginecologia, pediatria, 

emodialisi per tutta la provincia di Trapani ed il Pronto Soccorso. L'area 

di emergenza allo stato è sotto dimensionata in termini di medici e 

personale infermieristico e che detta situazione comporta lunghi tempi di 

attesa in condizioni precarie all'interno delle ambulanze o locali non 

idonei. Il complesso operatorio con le sue cinque moderne sale è stato 

trasformato in struttura di rianimazione per gli ammalati covid, che 

necessitano di terapia intensiva. Lasciando operativo solo un locale per 

le emergenze chirurgiche riguardanti patologia diverse dal covid. 

Considerato che è stata bloccata da mesi tutta l'attività chirurgica, no 

covid, e che in particolare i pazienti affetti da patologie urologiche e 

oncologiche circa quattrocento persone rimangono in attesa di ricevere le 

giuste ed opportune cure a salvaguardia della loro salute. Inoltre alla 

realizzazione del premesso padiglione per la cura delle malattie infettive, 

non è stata avviata e dunque si profilano ancora tempi lunghi per la sua 

realizzazione con un possibile conseguente allungamento dei tempi di 

utilizzazione del Paolo Borsellino come Covid Hospital. Il primo blocco 

doveva essere operativo dal mese di maggio di quest'anno. È stata 

trasferita presso altre strutture nosocomiali varie patologie di 

strumentazione medica, considerato tutto questo pone dei grandi 

interrogativi sul futuro dell'Ospedale Paolo Borsellino e sul suo ritorno 

alla piena operatività e determina grande preoccupazione per la comunità 

marsalese e più in generale per tutta l'utenza provinciale del nosocomio 

in questione compreso quella dei nostri vicini amici petrosileni. Oggi non 

si muore di solo covid, la prevenzione è fondamentale e le carenze sanitarie 

evidenziate vanno a colpire soprattutto coloro che hanno meno voce. E meno 

possibilità economiche per curarsi privatamente soprattutto in un periodo 

così difficile. Pertanto, si chiede alla Signoria Sua, di prendere parte 

ad un tavolo tecnico composto oltre che dal Presidente della Regione 

Onorevole Nello Musumeci o da un suo delegato, dal Commissario 

Straordinario dell'Asp di Trapani, Dottor Paolo Zappalà, dal Direttore 

Sanitario Dottor Gioacchino Oddo, dal Direttore di Presidio Ospedaliero di 

Marsala, Dottor Francesco Giurlanda oltre al Sindaco della città di 

Marsala, al Presidente del Consiglio, ad una delegazione di Consiglieri 

Comunali di Marsala ed assieme al Sindaco e al Presidente del Consiglio 

Comunale di Petrosino. Nonché la deputazione regionale eletta nella 

provincia di Trapani. Si chiede anche di volere porre in essere, nel più 

breve tempo possibile quanto necessario per il ritorno alla piena 

efficienza dell'Ospedale Paolo Borsellino destinato a Covid Hospital, 

un'altra struttura del comprensorio provinciale. Si chiede anche che 



vengano ripristinati tutti i reparti, le divisioni e i servizi offerti 

alla collettività in atto operativi prima dell'emergenza Coronavirus. 

Facendo rientrare il personale temporaneamente trasferito in altri presidi. 

Si chiede ancora di volere disporre quanto necessario per la piena 

funzionalità e sicurezza dell'area di emergenza con concreti percorsi, 

pulito e sporco a salvaguardia delle persone in stato di emergenza e dei 

sanitari. In ragione di tutte le evidenziate problematiche che riguardano 

la gestione sanitaria del nostro territorio con particolare riferimento 

all'Ospedale Paolo Borsellino sottoponiamo il presente documento alla sua 

attenzione e confidiamo in un suo autorevole intervento". Quindi, colleghi 

Consiglieri, questa è la bozza del documento. Se ci sono, dico, delle 

richieste... Ecco. Se nessuno chiede di intervenire, il documento per come 

era già stato concertato e condiviso all'unanimità dei Consiglieri 

Comunali, ecco, io procederei Segretario con la votazione per appello 

nominale. Guardate, non è un caso, forse non l'ho detto durante il 

dibattito, durante la discussione. È stato citato anche nel tavolo che si 

deve insediare il Sindaco di Petrosino e il Presidente del Consiglio 

Comunale di Petrosino con i quali ci siamo sentiti prima dell'inizio della 

seduta consiliare proprio per condividere questo percorso, che ci ha visto 

anche in altre circostanze quindi condividere altre iniziativa ma non 

potevamo non condividere un'iniziativa così importante che vede anche 

protagonisti delle scelte alla fine anche i cittadini petrosileni. Quindi 

ringrazio il Sindaco Giacalone e ringrazio anche il Presidente del 

Consiglio del Comune, ecco, di Petrosino per aver dato la loro 

disponibilità e la loro adesione a questa iniziativa. Quindi detto ciò, 

Segretario, possiamo procedere con la votazione per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna;   



Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Enzo, mi senti? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. 

 

CONSIGLIERE STURIANO 

Enzo, scusami, si registrano... ho difficoltà, come dire nel collegamento, 

la voce e viene. Coloro che non sono risultati come dire presenti al voto 

però li vedo presenti qui in chat, suggerirei se è possibile di fare un 

colpo di telefono considerato l'importanza dell'atto che stiamo votando. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri Fici siamo in fase di votazione dico non è possibile, 

non è permesso, ecco, in questa fase sicuramente sospendere la sospensione. 

È una procedura sicuramente, ecco, anomala... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Certo, capisco. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Però dico... i colleghi hanno già fatto gli interventi, hanno condiviso 

l’iniziativa anche il suo collega di gruppo Rino Passalacqua che 

sicuramente, ecco, ci teneva anche lui ad intervenire. Però... non 

possiamo, commetterei, ecco, un'irregolarità che non è permessa nella 

gestione di una seduta consiliare. Quindi, ecco, mi dispiace, sono 

collegati, perché vediamo che sono collegati, c'è problema di connessione, 

ma purtroppo dico se non... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

No, Presidente, dico... lo dicevo solo ed esclusivamente perché si 

registrano problemi di connessione. La linea è disturbata.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo capisco infatti a qualcuno addirittura, il Consigliere Passalacqua, era 

tra questi, l'ho invitato a spegnere la telecamera e a parlare a microfono 

perché con la telecamera accesa addirittura non riusciva... 

 



(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate. Scusate. Un attimo solo. Poi parliamo, diamo la 

possibilità. È stata fatta la votazione. Dobbiamo procedere alla 

proclamazione del voto. Diversamente, ecco, non ha senso. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è permesso. Non è concessa. La votazione è terminata. Non posso 

sospendere la votazione nell'attesa, dico, che qualcuno, ecco, possa 

collegarsi assolutamente. Siamo in una fase dove io capisco che invece di 

essere venti su venti i voti favorevoli sarebbero stati ventiquattro su 

ventiquattro, avrebbe sicuramente avuto un ulteriore sapore diversa la 

votazione, dico, ma cambia poco perché i colleghi che sono assenti sono 

intervenuti, hanno contribuito al dibattito e hanno manifestato la loro 

vicinanza e condivisione del documento. Ed è scritto anche a verbale quindi 

possiamo dire che è condivisa da tutti e ventiquattro i Consiglieri 

Comunali, quindi non è una cosa che ci stiamo inventando. All'atto della 

votazione prendono parte 20 Consiglieri Comunali su 24, forum richiesto 

per l'approvazione 11. Il documento viene approvato all'unanimità 

dell'Assise Civica con 20 voti favorevoli su 20 Consiglieri che hanno 

votato. Quindi i 4 sono Consiglieri che hanno anche condiviso il documento 

e poi dico se è necessario lo sottoscriviamo tutti e 24 e rimane anche 

agli atti del Consiglio Comunale. Quindi detto questo, colleghi, io vi 

ringrazio, ecco, per la sensibilità, per la grande collaborazione 

manifestata soprattutto da tutta l'Assise Civica su una tematica così 

importante e così sentita come quella della salute dei nostri concittadini 

e soprattutto per un potenziamento di quella che è la nostra struttura 

sanitaria. Quindi domani mattina poi trasmetteremo il documento quindi ai 

soggetti in indirizzo in modo particolare al Presidente Musumeci e 

comunicheremo prima possibile una data dell'incontro che faremo con lo 

stesso Presidente e gli altri soggetti deputati quindi a prendere le dovute 

decisioni. Se c'è qualcuno che vuole intervenire, dico, ne ha la facoltà. 

Consiglieri Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Qual è il programma sull'ordine dei lavori. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io sull'ordine dei lavori, colleghi Consiglieri, dico andrei... 

andrei... proprio scorrendo anche quello che è l'ordine del giorno di oggi 

e poi assieme a voi, ecco, cercherei di capire, ecco, come procedere, se 

chiudere questa sessione e riconvocarne una nuova con ulteriori punti 

all'ordine del giorno e poi possibilmente anche stamattina vi è stato 

trasmesso alle Commissioni di competenza il Bilancio di Previsione ed altri 

atti che sono atti propedeutici allo stesso bilancio di previsione. Quindi 

alcuni atti sono già stati visitati fino a stamattina dalla stessa 



Commissione competente e quindi secondo me, ecco, la prossima settimana 

già potremmo decidere vediamo anche domani, lo stabiliamo assieme di 

dedicare una seduta alla prossima settimana proprio per iniziare ad 

approvare tutti gli atti deliberativi che possano essere propedeutici al 

bilancio e possibilmente nella prima decade di maggio arrivare 

all'approvazione del bilancio di previsione 2021/2023. Quindi se siete 

tutti d'accordo procederei con lo scorrimento dell'ordine del giorno dove 

possiamo trattare naturalmente. Se ci sono punti che possiamo trattare li 

trattiamo altri decideremo assieme quando trattarli. Aveva chiesto di 

intervenire il Consigliere Coppola, ne ha la facoltà Consigliere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Sì, Presidente, sarò brevissimo. Io nella seduta scorsa avevo chiesto tra 

l'altro un Consiglio Comunale aperto anche in modo provocatorio, io capisco 

che è complicatissimo farlo, però un Consiglio Comunale dedicato con la 

presenza del Presidente Musumeci, visto che l'Assessore incarica, il 

Commissario Straordinario e la stampa, credo che si potrebbe pure fare in 

Aula. Dico, Consiglio Comunale aperto poi eventualmente sarebbe anche 

aprirci ad altre situazioni oggi difficile da gestire, però io penso che 

la città di Marsala meriterebbe questa attenzione proprio per il tema che 

è stato trattato e che si riesca ad organizzare veramente un incontro nella 

nostra Aula alla presenza della stampa, il Direttore Generale, dunque il 

Commissario dell'Asp, e il Presidente Musumeci o il suo Delegato se 

nominerà nel frattempo un Assessore alla Sanità. Questo volevo solamente 

precisare, Presidente, perché avevo chiesto un Consiglio Comunale aperto, 

dico non ho presentato nessuna mozione, nessun ordine ma era solo un invito 

per come ha fatto nel documento giustamente avere un confronto però 

fermarci solo ad una delegazione potrebbe essere un po', secondo me , 

sottotono invece un incontro ufficiale nell'Aula Consiliare con tutti gli 

attori principali secondo me è la stampa che poi è quella che deve divulgare 

notizie, credo che sia opportuno farlo, poi ripeto lei, meglio di me può 

organizzare quello che ritiene più opportuno, Presidente. Era solo per 

questo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Coppola. Dico, sicuramente, ecco, attiveremo quelli 

che sono i canali ufficiali, istituzionali e poi sapremo dire, ecco, come 

è opportuno muoverci. Aveva chiesto di intervenire il collega Orlando. 

Prego, collega. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

No, no, Presidente, grazie, per la parola, Presidente. No, era più che 

altro quanto sosteneva il collega Rodriquez ma capisco che il regolamento 

non prevede di far votare i Consiglieri dopo l'avvenuta votazione. Mi 

auguro che ci sia almeno la sottoscrizione di tutti i componenti del 

Consiglio Comunale a questo documento. Soltanto questo. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Grazie, a lei collega Orlando. Allora, dovremmo partire... Non ho ancora 

incardinato il punto quindi può ancora intervenire.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Io proprio per questi problemi di connessione che si 

sono verificati poco fa durante la votazione del documento ritenuto da 

tutti molto importante proporrei, dato che lei comunicava all'Aula di voler 

aggiornare i lavori anche alla settimana prossima per accelerare i lavori 

in vista poi della settimana che ci impegnerà per tutti gli atti 

propedeutici al bilancio e al bilancio stesso. Le proporrei, Presidente, 

di chiudere la seduta, rinviare la seduta cioè aggiornare la seduta anche 

ai primissimi giorni della prossima settimana così da approfondire e 

trattare tutti i punti già presenti all'ordine del giorno e lasciarci la 

scrivania libera per poi approfondire il DUP, il Piano Triennale ed anche 

il Bilancio. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Io capisco la proposta del Consigliere Gabriele, che parla dei punti 

propedeutici al bilancio e mi pare giusto che nella prossima seduta 

dobbiamo trattare quei punti. Però adesso abbiamo un ordine del giorno che 

ci trasciniamo da più seduta e non l'abbiamo evaso. Ci sono alcuni punti 

che possiamo trattare. Non vedo perché il Consiglio Comunale non li debba 

eludere. Se noi, come dice il Presidente, finiamo questo ordine del giorno 

la prossima volta trattiamo quei punti che riguardano quello che dice lei, 

Consigliere Di Pietra.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie. Forse mi sarò spiegato male. Io non chiedevo, Presidente a lei e 

a tutta l'Aula, di aggiornare i lavori ai primi giorni della prossima 

settimana per già trattare il DUP, il Piano Triennale e il Bilancio. Anche 

perché le Commissioni di merito non hanno ancora espresso il parere ai 

vari atti. Io chiedevo semplicemente di aggiornare i lavori alla prossima 

settimana, anche a lunedì se lo vogliamo senza problemi di connessione 

dato che già stasera se ne sono verificati diversi proprio per liberarci 

e trattare quei punti di cui parla lei. Farlo in serenità. Siamo qui 

presenti in Aula, Presidente, sempre per rispettare tutte le precauzioni 

possibili e immaginabili soltanto sei Consiglieri. Mi sembra irrispettoso 

nei confronti di chi è collegato da casa se non riescono a seguire bene, 

non possono votare, non possono intervenire, dico mi sembra assurdo, 

Presidente, trattare ulteriori punti importantissimi. Proprio per questo, 

per dargli maggiore importanza proponevo di trattare questi lunedì e poi 

di rivederci nelle prossime sedute per trattare tutti gli atti propedeutici 



al bilancio. Grazie Presidente, spero di essermi spiegato meglio questa 

volta. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Ti sei spigato bene ma le motivazioni penso che siano deboli in quanto 

proprio chi è collegato da casa ha votato abbondantemente un... 

quell'ordine che ha letto il Presidente, su quell'importante motivazione 

dell'Ospedale. Quindi io ne prendo atto, se volete chiudere la seduta... 

ci sono punti che possiamo trattare se non volete ci... ma la motivazione 

non è quella Consigliere Di Pietra, perché da casa hanno votato. Hanno 

votato un documento importantissimo quindi... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, può sintetizzare il dibattito che si sta tenendo in Aula, 

perché non si sente niente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate. Scusate, scusate. Scusate, Consiglieri. Se non erro dalla 

voce sembrava il Consigliere Giacalone? 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Sono Nicola. Dico non si sente niente, se puoi sintetizzare quello che si 

stanno dicendo i Consiglieri presenti in Aula. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Nicola, scusami e scusatemi anche con gli altri Consiglieri 

Comunali. Io vedo diverso Nicola Fici, lo vedo collegato Segretario non 

compare, ecco, la video però è collegato, tant'è che sta parlando. Quindi 

dalla voce, ecco, avevo scambiato il collega Fici von il collega Giacalone. 

Cosa è stato detto? Io ho detto... sono intervenuti, il collega Ferrantelli 

che voleva continuare con l'ordine dei lavori ed è intervenuto 

successivamente il collega Di Pietra dicendo che era opportuno forse 

aggiornare i lavori alla prossima settimana per trattare tutti gli altri 

punti che sono rimasti e successivamente poi iniziare a trattare in una 

ulteriore seduta tutti quelli che sono gli atti propedeutici al Bilancio 

di previsione. Quindi siamo in una fase dove c'è una proposta di 

aggiornamento dei lavori e il Consigliere Ferrantelli che chiedeva, ecco, 

di continuare con lo scorrimento dei punti all'ordine del giorno. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Non ne faccio una questione di principio. Possiamo anche andare alla 

prossima settimana non ci sono problemi per me. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, collega Ferrantelli... 

 

 



CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

L'importante che stabiliamo una data e andiamo avanti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Ferrantelli, mi dice, giustamente il Segretario Generale, che la 

volontà di continuare o di chiudere i lavori stasera non è dettata dalla 

volontà di non voler lavorare. È dettata da un'altra scelta che è quella 

che ci sono sicuramente diversi colleghi Consiglieri che hanno difficoltà 

di collegamento. Non hanno potuto votare il documento quattro colleghi 

Consiglieri, hanno comunicato via chat che hanno difficoltà proprio, lo 

stesso collega Fici, lo stesso collega... sono collegati ma hanno 

difficoltà a vedere e quindi alcuni ascoltano, altri hanno difficoltà anche 

di connessione come voce... come vocale. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Sono d'accordo, con la speranza che la prossima volta non sarà pure così 

perché è sempre stato così. Avevo suggerito infatti di fare comprare le 

cuffie in modo da... questo è il problema. La prossima volta auguriamoci 

che sia meglio ma temo che non sarà così. Perché tutte le volte è stato 

così.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, forse... dalla prossima settimana dovrebbero, ecco, potenziare 

quella che è la connessione... questo pomeriggio sono venuti quelli della 

Tim, sono entrati all'interno del palazzo proprio per vedere come poter 

potenziare la fibra e farla entrare all'interno del nostro palazzo che in 

questo momento, ecco, è sprovvista, passa dalla... e quindi dico, mi 

auguro, ecco, che questo accada. Se questo accade ci metterà nelle 

condizioni di lavorare con la massima serenità. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Allora, ci riferisca la data, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ecco, bisogna decidere a quando aggiornare. Qualcuno dice ci aggiorniamo 

a martedì. Qualcuno dice a mercoledì. Decidete voi, colleghi. Io sono 

abbastanza democratico. I Presidenti di Commissione che hanno alcuni atti 

deliberativi, ecco, possono tranquillamente dire già se hanno terminato 

l'esame di altre delibere, perché potrei fare anche in maniera diversa. 

Nel fare l'aggiornamento ci sono i tempi per poter fare anche qualche 

aggiunzione, Segretario. Sì, la collega, per esempio ha già esitato un 

atto deliberativo propedeutico al bilancio, dico qualora dovessimo 

aggiornare i lavori farei anche l'aggiunzione di qualche punto in modo 

tale che possiamo guadagnare... 

 

INTERVENTO 

Presidente, noi come gruppo avevamo chiesto già, sin da lunedì di iniziare 

i lavori considerato il fatto che ci vede un periodo molto impegnativo da 

affrontare tutti i lavori d'Aula anche gli atti propedeutici al bilancio. 



Perché penso che dopo tanti anni siamo riusciti a fare approvare il bilancio 

diciamo nei canonici tempi europei che qualcuno diceva.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non l'abbiamo ancora deciso l'aggiornamento. Io sarei, ecco, 

colleghi Consiglieri possibilmente come mi dice il Segretario, sono un 

po', ecco, indeciso tra il 4 e il 5, tra martedì 4 e mercoledì 5 a maggior 

ragione sull'inserimento di qualche ulteriore punto all'ordine del giorno. 

Dico cambia poco... 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Giacalone. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Guardando il calendario e le sedute di bilancio convocate, mi permetto di 

dire anche quelle di Affari Generali, che in questo momento (inc.) 

coinvolti, per mercoledì 5 la Commissione Bilancio potrebbe usufruire già 

di due sedute, quella del 4 e quella 5. Quindi (inc.) qualcosa in più. 

Quindi il 5 per me sarebbe più che buono. Credo che, guardando sempre il 

calendario, Affari Generali si trova nella stessa situazione. Non so se 

può confermare il Presidente Cavasino. Perché abbiamo una Commissione il 

3 e una Commissione il 4. Quindi anche lui... 

 

INTERVENTO 

Quella del 4 è stata tolta. Giorgio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, mi sembra di capire, ecco, mi piace anche questo confronto. Questi 

sono le dirette, le cose quando avvengono in diretta, non c'è nessuna, 

ecco, decisione presa, in modo particolare non abbiamo avuto modo di 

condividere con i Gruppi Consiliari anche la possibilità di poter 

aggiornare i lavori, ce l'eravamo detto prima. Se siete tutti d'accordo io 

aggiornerei i lavori a mercoledì, a questo punto, mercoledì 5. Abbiamo un 

ulteriore giorno in più anche per trasmettere qualche atto deliberativo 

che già è stato esitato in Commissione e lo possiamo aggiungere anche 

all'ordine del giorno del prossimo Consiglio Comunale. Perfetto. Allora, 

facciamo così, più che di aggiornamento, io ricollocherei il Consiglio 

Comunale per una nuova convocazione proprio per mercoledì 5 alle ore 16:30, 

colleghi. Prego, Presidente Cavasino. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente, Consiglieri, Segretario e Assessori. Velocemente 

Presidente, per comunicarle che sull'aggiunta dei punti all'ordine del 

giorno sono assolutamente d'accordo in Commissione Affari Generali abbiamo 

espresso il parere favorevole per la proposta deliberativa sul programma 

degli incarichi esterni di studio consulenza. Quindi potremmo aggiungere 



anche questo punto all'ordine del giorno. Per quanto riguarda il proseguo 

dei lavori per la Commissione Affari Generali è indifferente tra martedì 

e mercoledì 4 o 5 maggio. Le ribadisco Presidente, e confido nella sua 

capacità di interlocuzione di sentire l'Amministrazione per i lavori (inc.) 

il Regolamento sulla gestione condivisa dei beni comuni, la Cura e la 

Rigenerazione. Perché il punto è accantonato in attesa di eventuali 

possibili emendamenti. Noi siamo andati avanti perché abbiamo tanti punti 

all'ordine del giorno ben 5 punti all'ordine del giorno, abbiamo esitato 

favorevolmente la delibera sugli incarichi esterni quindi ecco sul punto 

6 all'ordine del giorno, confido per gli aggiornamenti imminenti. Per 

quanto riguarda invece le difficoltà di connessione, Presidente, mi fa 

piacere sentire che a breve verrà rinforzata la linea internet e ritengo 

che vi sia anche un problema di strumentazione, Presidente, non è solo una 

questione di linea è proprio una questione di strumenti di ascolto, spesso 

non riusciamo a sentire colleghi in Aula, venire tutti di presenza sarebbe 

non molto responsabile da parte nostra vista la situazione quindi oltre 

alla linea internet ritengo che aver degli strumenti... avere una 

strumentazione più adeguata per seguire i lavori di Aula anche da remoto 

sia opportuna. Grazie e arrivederci. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Una breve raccomandazione, Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINI GUGLIELMO 

Grazie Presidente. Oggi la Commissione Servizi Sociale all'unanimità ha 

espresso la necessità di istituirvi e redigere un altro indirizzo, rivolto 

al Sindaco, perché molti cittadini bisognosi, disagiati economicamente non 

hanno provveduto a fare il tampone. Per cui abbiamo suggerito di istituire 

due fine settimana, due sabato e domenica, nelle zone nord, sud e centro, 

il tampone drive-in. Così come è stato fatto precedentemente per gli alunni 

e per i genitori degli alunni. E ritengo un fatto sociale che possiamo 

istituire per fare possibilità a tutti di poter fare il tampone. Quindi la 

prego, quest'atto di indirizzo credo che sia stato già protocollato in 

data odierna, per cui di inserirlo all'ordine del giorno. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, Consigliere Ferrantelli. È una di quelle cose che possiamo 

tranquillamente fare, inserire all'ordine del giorno così come inseriremo 

altre due delibere che sono state già esitate dalle Commissioni di merito 

e che sono atti propedeutici allo stesso Bilancio di previsione. Quindi 

aggiorneremo i lavori con un nuovo ordine del giorno. Consigliere Orlando, 

prego. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 



Sì, grazie Presidente. Io chiedo pure la possibilità di aver inserita 

questa mozione per quanto riguarda l'elipista, l'elisoccorso in via Vita. 

Se è possibile, perché credo che siano argomenti da affrontare in tempi 

brevissimi. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

È stata già protocollata quindi sarà messa anche questa all'ordine del 

giorno della prossima seduta Consiliare. Detto questo colleghi Consiliari 

salutiamo, ecco, l'Amministrazione che è presente stasera rappresentata 

dall'Avvocato Vice Sindaco Paolo Ruggieri ed auguro una buona serata a 

tutti. La seduta è chiusa.   


